

RELACIONES FRANCOESPAÑOLAS

El Rey emprende el viaje de regreso

Paris le despide con nuevas aclamaciones

El día de ayer

El programa del día.

PARIS. Hoy Don Alfonso tiene la mañana libre. A las dos de la tarde recibirá a la colonia española. A las 3,30 irá al Petit Palais. A las 5,15 marchará al aerodromo de Buc, donde evolucionarán en su presencia las flotillas de aeroplanos militares. A las 7,15 irá a la estación. Y a las 7,30 saldrá el tren regio para la frontera española.

Maniobras de aeroplanos.

PARIS. Si el tiempo es favorable, las maniobras aéreas de Buc serán brillantísimas. Las ha organizado la Inspección Permanente de Aeronáutica Militar. Cuando el Rey llegue, todos los aeroplanos estarán ya alineados delante de los hangars.

Los aviadores militares que han de tomar parte en las maniobras de hoy, han llegado a las 9 de la mañana a París y han salido para Buc inmediatamente. Varios de ellos serán presentados al Rey por el general inspector de los servicios aeronáuticos militares, que estará en el aerodromo con su estado mayor. Si el tiempo se muestra propicio, evolucionará, además de las flotillas de aeroplanos, el primer dirigible flogido con que cuenta Francia, recientemente construido.

Varios constructores civiles de aeroplanos se proponen enviar hoy al aerodromo algunos de sus novísimos modelos, tripulados por pilotos de fama.

Un banquete.

PARIS. *Le Souvenir Normand* fué la primera sociedad francesa que trabajó por la consecución de una *entente* francoespañola. Y en vista de ello, y para celebrar el viaje de Don Alfonso, sus socios se reunieron anoche en un banquete. Fueron servidos platos españoles, y quedó redactado un mensaje al Rey, en que se elogia grandemente a España y se recuerda su pasado glorioso y caballeresco.

En la Asociación Hispanoamericana.

PARIS. Esta mañana se levantó el Rey muy temprano. Estuvo despachando el correo y celebró una entrevista con el conde de Romanones. Después, acompañado del general Max Latrie, subió a un automóvil, y en otro, que marchó delante, el prefecto de Policía y el Sr. Quiñones de León.

El Rey vestía de paisano por primera vez. Don Alfonso se dirigió a la Asociación Hispanoamericana, y después visitó la Exposición de objetos de arte, organizada a beneficio de la Sociedad de Socorros para heridos militares.

El Rey salió del ministerio de Negocios Extranjeros a las diez de la mañana, y regresó a las once y cuarenta y cinco, después de dar un par de vueltas por París. A las doce se puso a almorzar en el ministerio de Negocios.

Banquete a los periodistas españoles.

Mientras tanto se celebró la comida con que el Sindicato de la Prensa parisense ha obsequiado a los periodistas españoles que han venido con motivo del viaje regio y a los que están aquí.

Asistieron por los periódicos franceses: Juan Dupuy, director del *Petit Parisien*; Hartzand, de *Le Temps*; Judet, de *L'Eclair*; Letellier, de *Le Journal*; Mayer, de *Le Gaulois*; Pouzauter, de *La Croix*; Simón, de *L'Echo de Paris*; Berenger, de *L'Action*; Jean, de *La Petite République*; y Brissou, de *Les Annales Politiques et Littéraires*.

Por la Prensa española asistieron Blasco, Romeo, Cadenas, Carrillo, Botella, Almarza, Oller, Vinardell, Daniel López, Suárez, Rivera, López Ballesteros, Listán, marqués de Valdeiglesias, Milá, Rocamora, Guerra, Javier Bueno y yo.

El banquete se ha servido en el Hotel Ritz. Al final del banquete, el presidente, Juan Dupuy, ex ministro y director de *Le Petit Parisien*, pronunció un elocuente brindis en honor de España y del Rey, deseando una feliz bienvenida a los periodistas españoles.

Habló de las relaciones entre España y Francia, cada vez más ardientes, y de los lazos de compañerismo de los periodistas franceses y españoles.

Terminó brindando por el Rey y deseando prosperidades a la grande, la fuerte y la noble nación española.

El marqués de Valdeiglesias, como director del periódico decano de la Prensa española, contestó con el siguientes brindis en francés: «Señores: No tengo la ventaja de hablar muy bien vuestra hermosa lengua, casi universal, y lo lamento mucho en esta ocasión, pero tengo la seguridad de que si los sentimientos de mis compañeros son mal expresados, por lo menos son bien sentidos. Las aclamaciones y bienvenidas para nues-

tro querido Rey y nuestro país, que acabáis de ofrecer, no son sólo una prueba de amistad y cortesía, sino una grande y dichosa manifestación del espíritu público de Francia que se interpone entre franceses y españoles, sin que haya nada que impida conocerlos, entenderlos y amarnos.

Paris ha sido, más que la capital de Francia, la capital de las ideas y de los sentimientos, y Paris acaba de dar una vez más pruebas de amistad que no se olvidarán nunca, recibiendo cordialmente a un Rey tan valiente, tan liberal, que lleva en sus venas la noble sangre francesa.

Ante periodistas tan inteligentes, ante tan eminentes compañeros, ¿no es ésta una ocasión más de decir que la Prensa es la que hace la opinión?

La Prensa francesa, además de ser tan inteligente, es tan abierta, tan espiritual, que, como vuestro «Cyrano de Bergerac», que es también nuestro, hace bonitos versos y sabe dar buenas estocadas.»

En este tono continúa el marqués de Valdeiglesias, diciendo que por encima de las agitaciones producidas por la pasión política, está la clarividencia de la Prensa, a la que se debe todos los entusiasmos.

Brindó por Francia, que con sus glorias contribuye a la civilización y al mantenimiento de la paz.

Terminó brindando por la capital incomparable y por la amistad eterna entre España y Francia.

Recepción en el ministerio.

A las dos y media comenzó la recepción en el ministerio de Negocios Extranjeros. Acudieron miles de personas pertenecientes a la colonia española.

El Rey esperaba en uno de los salones del ministerio, teniendo a su lado al embajador de España y al conde de Romanones.

Ante S. M. desfiló lo más saliente de la colonia española, figurando muchas señoras. El Rey hablaba algunas palabras con todos.

El Rey y «La Correspondencia de España». En el momento en que yo le saludé, Su Majestad el Rey, muy amablemente, me tendió la mano.

—Ya sabía que estaba usted aquí informando a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. ¿Va usted a seguir mucho tiempo?

Yo le contesté: —Señor: hasta que Romeo quiera. —Perfectamente.

Y volvió a estrecharme la mano. El semblante de Don Alfonso revela una gran satisfacción, y hoy parecía más contento que nunca, viendo el desfile de la colonia española.

Después de esto continuó la recepción. A las tres y media el Rey abandonó el ministerio, dirigiéndose por los muelles del Sena y puente de Alejandro III al Petit Palais, donde se celebra la recepción organizada por el Ayuntamiento.

En este momento, cuatro de la tarde, continúa allí.

Detalles sueltos.

PARIS. El local donde está instalada la Sociedad Hispanoamericana, que esta mañana visitó el Rey, estaba adornado con banderas francesas y españolas.

Don Alfonso se interesó por la obra que realiza esta institución, que tiene por objeto ayudar a los españoles necesitados que viven en Paris.

El Rey fué recibido por el capellán y las Hermanas de San Vicente de Paúl. Recorrió todas las naves del edificio. Pidió explicaciones sobre diferentes extremos, las cuales le dió el señor capellán.

Luego subió S. M. al coche y volvió a París.

Al llegar a la calle de Constantine se detuvo para ver la Exposición de la Edad Media y del Renacimiento, organizada para auxiliar con sus productos a los militares heridos.

Don Alfonso fué saludado al descender del coche por el Presidente de la República y Mme. Poincaré, a quienes acompañaban el jefe del Protocolo, M. Mollard, varios militares y el organizador de la Exposición, general Sancy.

Salió S. M. del hotel después de haber declarado la satisfacción que le había producido la visita, y se dirigió al ministerio de Negocios Extranjeros, donde recibió a la condesa de Beard y a otras personas.

Luego almorzó el Rey en sus habitaciones particulares con su séquito.

En el «Petit Palais».

Al terminar la recepción de la colonia española, el Rey se dirigió al *Petit Palais*.

El Presidente de la República fué a buscarle, y juntos se dirigieron a aquel punto, donde ya estaba Mme. Poincaré.

El Rey y el Presidente fueron recibidos al pie de la escalera por el presidente del Consejo municipal, el prefecto del Sena, los consejeros municipales y los concejales madrileños.

En la gran rotunda de honor, espléndidamente decorada, se habían colocado dos silo-

nes, en los que tomaron asiento el Rey y el Presidente de la República.

El presidente de la Municipalidad, monsieur Calli, pronunció un corto discurso, diciendo que guardará precioso recuerdo de la visita del Rey a Paris, testimonio de las simpatías que existen entre las dos naciones.

«Permitidme—dijo—que haga uso de una costumbre de nuestro país, ofreciéndos una copa llena de vino, a vuestro honor y por la prosperidad de España.»

El prefecto del Sena pronunció luego algunas palabras.

El Rey contestó con frases de agradecimiento, y comenzó la visita del Palacio por la gran galería de esculturas, donde el Rey admiró algunos bustos de bronce.

Luego pasaron a otra sala, donde se detuvo a contemplar algunos objetos de gran valor.

En la rotunda estuvo admirando unas vidrieras del siglo XV.

En la sala Henner llamó su atención un Cristo.

Después, el Rey, el Presidente, Mme. Poincaré y las personas que les acompañaban recorrieron distintas salas, entre ellas la de David.

En uno de los ángulos de esta sala estaba preparado el buffet.

El Presidente y el prefecto brindaron por el Rey y la Reina, por los Infantes y por el pueblo español.

El Rey expresó su agradecimiento, y firmó en un pergamino, y luego en el Libro de Oro del *Petit Palais*.

Salió del Palacio, y en el automóvil que le había llevado, con el Presidente de la República, se trasladó al Aerodromo de Buc.

Cinematografiados.

A las tres y media, el Rey y M. Poincaré fueron cinematografiados en el ministerio de Negocios.

Fuó una escena muy interesante. El Rey y el Presidente de la República ocuparon unas escaleras, y detrás de ellos se colocaron todos los personajes de los séquitos.

La aviación.

En la fiesta del aerodromo de Buc, había un gran gentío. Los aviadores civiles y militares esperaban la llegada de S. M.

El viaje se hizo sin novedad.

En el aerodromo estaban los regimientos 1.º y 5.º de Ingenieros, el 11.º de Artillería, el 27.º de dragones y el 12.º de coraceros, que formaron en los alrededores.

El Rey visitó los hangars, acompañado por el ministro de la Guerra.

Entre los aviadores figuraban los célebres Guillaux y Garros, que harán varias evoluciones.

Se espera que la fiesta sea muy emocionante.

Declaraciones de Romanones.

PARIS. El periódico «La Liberté» publica unas declaraciones del conde de Romanones, diciendo que este viaje le ha proporcionado una gran alegría, mucho mayor aún por la acogida que ha tenido Don Alfonso.

El Gobierno francés ha contribuido a hacer más agradable nuestra permanencia aquí, y ha señalado el carácter de utilidad práctica y duradera que tiene este viaje.

«Hace falta recoger—dijo—en beneficio mutuo, con alguna paciencia todavía, paciencia impuesta por necesidades locales, el punto delicado de Marruecos, el punto de vista de la internacionalización de Tánger, y en esto no puede haber más que un acuerdo, como están de acuerdo nuestros sentimientos.»

El día de mañana puede que una segunda jornada continúe la obra.

La visita a Madrid de Poincaré, señalada para octubre, créalo usted, será una manifestación de sentimientos de amistad duradera y creciente entre los dos Gobiernos y las dos naciones.»

En el aerodromo.

PARIS. A las cinco y cuarto llegó el Rey al aerodromo, siendo vitoreado por la muchedumbre.

El orden era completo. El Rey pasó revista a los oficiales aviadores, hablando con algunos de ellos.

En el momento de llegar Su Majestad venían volando seis aeroplanos, que habían hecho el viaje desde la frontera del Este.

También venían dos dirigibles, que aterrizaron en el centro del aerodromo, y fueron ovacionados.

El Rey visitó los almacenes de furgones y automóviles.

Durante el tiempo de la visita, la escuadrilla de Verdun, que es la que había venido, salió de nuevo, y a continuación todos los aeroplanos que había revistado el Rey.

En menos de un cuarto de hora estaban volando 30 aeroplanos.

El Rey se interesó mucho por todas las maniobras, hablando con Poincaré y Hoehaeguer.

Luego pasó revista a los aviadores civiles, y habló con ellos.

A cada uno les hacía preguntas sobre los diversos modelos que pilotaban.

Se mostró muy interesado de las cosas de aviación. Preguntó por Vedrines, que se acercó inmediatamente.

El Rey le preguntó cuándo volvería a España.

Salida del Rey

PARIS. A las siete Don Alfonso tomó el automóvil y se dirigió a la pequeña estación de Jouy-en-Fossas.

Acompañáronle todas las personas que habían ido a la fiesta de aviación.

La pequeña estación de Jouy estaba muy adornada, y en ella estaba formado el tren presidencial que ha de conducir al Rey hasta la frontera.

Por la línea del ferrocarril de cintura irá a Juvisy.

Allí tomará el tren de Orleans.

La despedida ha sido muy afectuosa por parte de Poincaré y de todos los allí presentes.

Al salir el tren tocó una música la *Marcha Real*.

Se dieron vivas a España, a Francia, al Rey y a M. Poincaré.

Al partir el tren estalló una nutrida salva de aplausos.

Después de la marcha

Capítulo de datos sueltos.

PARIS. Entusiástica, triunfal, como lo fué la entrada, ha sido la despedida que el pueblo de Paris ha dispensado hoy a S. M. Don Alfonso XIII.

Desde el ministerio de Negocios Extranjeros al *Petit Palais*; después en todo el trayecto recorrido hasta el aerodromo, las ovaciones han sido atronadoras y los vivas incensantes.

Al emprender la marcha el tren en que Don Alfonso regresa a España, aunque el público no era muy extraordinario por el número, ha dado muestras de un entusiasmo indescriptible.

Muchas de las personas que se hallaban en la estación han gritado: «Viva el Rey valiente!»

Es de advertir que estos días los parisenses han aprendido algunas palabras de nuestro idioma, entre ellas esas dos, «Rey valiente», que en fuerza de repetirlas han llegado a pronunciar casi tan bien como nosotros, aunque, naturalmente, les faltaba el caso.

De prolongarse dos días más la estancia de Don Alfonso en Paris, este pueblo, que tanto interés ha demostrado por la figura de nuestro Rey y por las cosas de España, habría llegado seguramente a verdaderos transportes de entusiasmo.

Socialistas y anarquistas.

Una circunstancia muy significativa ha ofrecido la permanencia del Monarca español en Paris: el divorcio entre el elemento socialista, que antes hizo campaña en contra, y los anarquistas, únicos que han intentado dar la nota discordante, aunque sin conseguirlo en definitiva.

Viaje feliz.

Hasta la hora en que teléfono—una de la madrugada—son satisfactorias todas las noticias que se han recibido de las estaciones por donde ha pasado el tren en que hace su viaje de regreso de Don Alfonso.

El viaje es completamente feliz.

Una condecoración.

El Rey entregó esta tarde la placa de la Orden de Alfonso XII al conservador del *Petit Palais*.

Para los pobres.

Al prefecto del Sena entregó Don Alfonso momentos antes de marchar, quince mil francos para que los distribuya entre los pobres.

Los concejales de Madrid.

Los representantes del Municipio madrileño han visitado esta tarde el Palacio de Justicia.

Se celebraba la vista de la causa seguida contra la bailarina Vanora por el hecho de haber bailado en público desnuda.

Por la noche han comido en el Ayuntamiento de Paris.

Manifestantes condenados.

Ante la Sala octava correccional han comparecido esta tarde siete individuos que formaban parte del grupo que el miércoles por la noche trató de realizar una manifestación ante la Embajada española.

Han sido condenados todos ellos en esta forma:

Dos a cien francos de multa por injurias a los agentes de la autoridad.

Dos a dos meses de prisión cada uno por el delito de rebeldía.

Dos a cuatro meses de prisión cada uno por el delito de resistencia a los agentes.

Y el último a seis meses de prisión por ultrajar y resistir a los representantes de la autoridad.

La lista de los proveedores.

Un periódico de Paris refiere esta noche un episodio curiosísimo.

Deseaba el Rey Don Alfonso realizar varias compras para llevar a Madrid determinados objetos.

Dió orden de que esas compras fuesen hechas en los establecimientos que ostentan la inscripción de «Proveedores de S. M. el Rey de España».

Le presentaron la lista de los establecimientos que se encontraban en ese caso.

Ascendían a 468, y entre ellos los de 19 modistas, 32 joyeros, 14 costureras, 25 zapateros y así sucesivamente.

Don Alfonso quedó poplejo al ver la lista, y exclamó: —No sé dónde comprar.

Impresión final.

Ha terminado la estancia de Don Alfonso en Paris.

Dentro de pocas horas saldrá el Rey del territorio francés.

El Monarca va archisatisfecho de la acogida entusiástica, inenarrable, que el pueblo parisense, sin distinción de categorías sociales, le ha dispensado.

La misma satisfacción embarga el ánimo del Presidente del Consejo, que si hace cinco días pudo dar por descontado un éxito excelente, hoy experimenta el placer de haber visto con sus propios ojos de qué modo la realidad superaba con mucho a las esperanzas más optimistas.

Deben igualmente sentirse satisfechos el Presidente de la República y el Gobierno francés. Se han conducido admirablemente en todos los momentos de la visita del Soberano español y han conseguido dar a todos los actos una suntuosidad, una brillantez, un tinte de buen gusto, para los que no hay palabras de admiración bastantes.

Francia y España pueden sentirse legítimamente satisfechas.

El viaje del Rey ha constituido un éxito clamoroso, un triunfo grande, completo.

Así es y así lo reconoce todo el mundo.

BONNAT

Impresión en Alemania

Lo que dice la Prensa.

BERLIN. Todos los periódicos alemanes dedican gran espacio en sus columnas a reseñar y comentar el viaje a Paris del Rey de España.

Quéjense, con rara unanimidad, de que Alemania, ó mejor dicho el Gobierno imperial, no haya sabido atraerse a los españoles.

Dicen que en caso de guerra con los alemanes, Francia, sin la amistad española, se vería mucho más comprometida, pues tendría que colocar en los Pirineos varios Cuerpos de ejército.

«Ahora—agregan—padrá desguarnecer sin miedo todo su Mediodía y concentrar en él Este la casi totalidad de sus efectivos.»

Además—añaden,—España está reconstituyendo su escuadra, y es Inglaterra quien se aprovecha de ello.»

La *Deutsche Zeitung* escribe: «Los brindis pronunciados en el Eliseo son documentos políticos.»

Al registrarlos el termómetro diplomático, marca sus temperaturas morales entre «muy caliente» y «quemado».

La *Gaceta de la Cruz* dice que no cree haya un acuerdo secreto entre Francia y España.

La *Gaceta de los Vosgos* dice: «Francia pretende llenar los huecos que ocasiona en su ejército la baja de la natalidad, con el ejército negroárabe que organiza en el Senegal, Argelia y Marruecos.»

Italia, nación de la Triple Alianza, es ya vecina de Francia en África, porque posee la Libia, frontera de Túnez.

Esta vecindad impediría que los ejércitos africanos de Francia pudiesen ser traídos a Europa en caso de guerra.

Pero si España se entiende con Francia, haría posible la cosa, pues sus tropas se encargarían provisionalmente de la defensa del Imperio africano francés.»

Informes oficiales

El Gobierno recibió ayer el siguiente telegrama oficial:

PARIS, 9, 16,50. A las tres y media ha llegado S. M. con el Presidente, en carruaje descubierta, al *Petit Palais*, en donde se ha verificado recepción brillantísima de la Municipalidad de Paris.

Después de las cuatro ha terminado, saliendo S. M. con el Presidente y séquito, en automóviles, para el campo de aviación.

Tanto a la entrada como a la salida ha sido objeto, como en el interior del *Petit Palais*, de entusiastas ovaciones por el numerosísimo público que presenciaba el acto y se estacionó en los alrededores.

Desde el campo de aviación, en «autos», Su Majestad se dirigirá a tomar el tren en la estación.

*

Anoche conferenciaron con el Sr. Navarro Reverter en Estado los Sres. Luque y Alba. Dió a éstos cuenta el primero de las últimas impresiones comunicadas por el señor conde de Romanones acerca de la estancia del Rey en Paris.

El Rey llegará a Madrid mañana, a las diez de la mañana, y seguramente cubrirán las tropas el trayecto entre la estación y Palacio.

Lástima que el trayecto que el Monarca tiene que recorrer sea tan breve, porque, de ser más largo, resultaría mucho más lucido el recibimiento que el pueblo de Madrid tributaría a S. M.

EN SAN SEBASTIAN

Regreso del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los generales Almarza y Aznar visitaron al gobernador civil.

En los centros oficiales se guarda absoluta reserva acerca del viaje del Rey.

Se sabe, sin embargo, que llegará aquí mañana, a las ocho y cincuenta y siete, y almorzará en el hotel Cristina.

Respecto a la salida hacia Madrid nada se sabe.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de mayo de 1863.

El Rey viudo de Portugal ha llegado ayer al Real Sitio de Aranjuez.

El jueves descargó sobre Sevilla una terrible tormenta. Abiertas las cataratas del cielo, mas que lluvia, parecía aquello un espantoso diluvio, que en el breve espacio de algunos minutos inundó muchos de los sitios bajos de la ciudad. Muchas casas se vieron rápidamente inundadas, ocasionando en algunas los siniestros que son consiguientes, pues todos los objetos que se hallaban en las habitaciones bajas fluctuaban sobre el agua. La calle de Trajano era un mar, en el que los caballos de los carruajes que pasaban por ella, lo hacían con el agua a los pechos. El café de la Campana vióse también inundado de repente, de tal modo que los concurrentes víéronse precisados a subir sobre las sillas. Las aguas corrían por las calles a guisa de torrente.

Hacia años que no se presenciaba una tormenta con más imponentes efectos.

EN EL FERROL

Botadura del "Alfonso XIII"

Banquete popular.

FERROL. (Viernes, madrugada.) Anoche se celebró el banquete popular en honor del ministro de Marina.

Asistieron las autoridades militares y civiles, los jefes del Apostadero y representaciones de todas las clases sociales y de varias entidades de la población.

Muchos ferrolanos no pudieron asistir por insuficiencia del local.

Brindó el alcalde en breves y elocuentes frases, diciendo que el pueblo ferrolano sentía las penas y glorias de la Marina española.

Declaró que Ferrol no aprovechará la estancia del ministro para pedir mejoras, pues solo desea que se le haga siempre justicia, confiando para ello en los méritos y condiciones del Sr. Gimeno.

Dió las gracias a cuantos habían acudido al Ferrol con motivo de la botadura del acorazado y terminó dando vivas al Rey, a la Reina, a la Infanta doña Isabel y al Sr. Gimeno.

Al brindar el alcalde siguió el del ministro de Marina.

Comenzó diciendo que las muestras de afecto que Ferrol le ha dispensado obligan al agradecimiento del Gobierno y que, aun cuando en tales circunstancias el homenaje que se tributaba no iba dirigido a Amalio Gimeno, éste no olvidaría jamás las atenciones de que ha sido objeto.

Brindó por el Ferrol, hermoso rincón de la tierra española, cuyos hombres sienten verdadero afecto por el Ejército y por la Armada, brazos ejecutores y guardianes de la integridad nacional.

Brindó por España y por el Rey, joven esforzado, de recta conciencia, que comprende perfectamente su misión elevada.

Después de brindar se sentó, y en tono familiar prosiguió su discurso.

Contestando al alcalde, que había manifestado que los intereses del Ferrol estaban íntimamente ligados con los de la Armada, dijo que el Gobierno siempre tiene presentes los deseos del país.

Aludió después al discurso que había pronunciado en el acto oficial de la botadura del acorazado, y manifestó que si encareció el patriotismo y la necesidad de tener un Ejército modelo, es porque el examen de los conflictos internacionales contemporáneos demuestra que la humanidad continúa siendo la misma y todas las naciones se aprestan a defender sus intereses y aun a engrandecerlos a costa de los de otros.

Citó el caso de naciones pacifistas, como Holanda y Bélgica, que, a pesar de su neutralidad, se sienten amenazadas y se preparan a la lucha.

Encareció la necesidad de la disciplina, é hizo constar que ambiciona ser defensor del Ejército y de la Armada, pero no del militarismo.

Recordó los triunfos del Japón sobre Rusia, y las últimas guerras internacionales, para deducir los provechosos resultados de la previsión y de la disciplina.

Comparando a España con un monstruo al que sólo se le hubiese desarrollado el cerebro, quedando paralizado el de las demás partes del cuerpo, dijo que los gobernantes deben atender a la fábrica y a la escuela, pero sin olvidar a la Marina y al Ejército.

Terminó el Sr. Gimeno anunciando que dentro de poco tiempo someterá a las Cortes el programa naval, que por ley evolutiva será seguido de otros.

El ministro de Marina fué aplaudidísimo y se retiró del local siendo calurosamente aclamado.

Del discurso del Sr. Gimeno guardará grato recuerdo el pueblo ferrolano.

De regreso.

FERROL. (Viernes, tarde.) Ha salido esta mañana el tren que conduce a Madrid a S. A. la Infanta doña Isabel y al ministro de Marina.

Una hora antes de llegar S. A. invadió la estación y sus alrededores un gentío enorme.

Ovación a la Infanta.

Al llegar la Infanta a la estación, fué saludada por una ruidosa ovación.

Las damas cubrieron el camino de flores, y el alcalde le entregó, en nombre del Fe-

rol, un precioso ramo con cintas de los colores nacionales.

La estación ofrecía un lucidísimo aspecto por la diversidad de uniformes.

Se congregaron en el andén todos los oficiales de los buques de guerra y de la guarnición, y cuantos generales residen en el Ferrol.

Antes de marchar conversó la Infanta con el alcalde, encargándole que hiciera público el grato recuerdo que conservará de su visita a Ferrol.

Lo mismo hizo el Sr. Gimeno.

Al arrancar el tren.

Cuando el tren empezó a marchar se dieron entusiastas vivas a España, al Rey y a la Infanta.

S. A., asomada a la ventanilla, contestaba a las aclamaciones saludando a los que despedían, sin retirarse hasta que perdió de vista los andenes.

Más viajeros.

En el mismo tren regresan los periodistas madrileños, los consejeros de la Sociedad Española de Construcción naval y otras personalidades.

Epílogo de la botadura

Conferencia telegráfica.

FERROL. (Viernes, noche.) No he querido marchar hace unos minutos en el tren que se lleva a la corte a la Infanta Isabel y al ministro de Marina para poder telegrafiar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las últimas impresiones de mi estancia en este simpático Ferrol, durante las fiestas de la botadura y la entusiasta despedida que el pueblo en masa, con sus forasteros, acaba de hacer a tan elevados visitantes.

Marchar hoy, con el ánimo entusiasmado por el espectáculo que acabo de presenciar en la estación, ante un pueblo que aclama a una Infanta modelo de simpatías; dejar a Ferrol, cuando flora la ausencia de D. Amalio Gimeno, y emprender el viaje antes de hacer esta crónica, sería una ingratitude de los que huyen por la ausencia del placer; sería olvidarme de rendir un tributo de justicia a esta tierra gallega donde uní en el altar de mis amores la vida de mi esposa a la existencia que me retiene en el mundo de los vivos; sería borrar de mi imaginación que Ferrol guarda los restos de hijos míos, y donde los hijos mueren, nacen las emociones más hondas y las lágrimas más abundantes, que si penas mitigan, cariños son que el alma envía para borrar la tristeza y recordar el querer.

Ferrol queda triste y pensativo; Ferrol siente en estos momentos el contraefecto de haber reído mucho, y yo no querría a Ferrol si mi humilde pluma no le expresara mis abrazos de consuelo y mis testimonios de agradecimiento.

Sé que nada valen, sé que nada importan, sé que nada sirven; pero sí los que nada valemos, sí los que nada importamos, sí los que nada servimos mudos permaneceríamos, faltarían en la Humanidad las revelaciones del cariño desinteresado que, como el agua en estado vaporoso, es humo impalpable, es la nada, que no estorba; pero que al liquidarse apaga la sed, sed que en los pueblos es la ambición de su mejor.

Lleemos la imaginación a otra parte; pensemos que el que informa sólo se debe ocupar del relato, y acordémonos de la fiesta ayer celebrada a bordo del acorazado Carlos V, con lo cual cumpliremos la obligación y alegraremos las cuartillas.

En esta bahía tan hermosa, donde la vista puede recrearse, mirando a cualquier punto; en esta ría gallega, donde las aguas, reflejando el color de sus cielos, todo es severo y excitador a pensar; en este Ferrol, donde las regiones andaluza y gallega injertaron lo mejor de sus encantos; en este apostadero, el día de ayer resultó muy hermoso.

Buques de guerra españoles, airosos y engalanados, obediendo a sus amarras, sembraban la bahía; botes con la bandera española transportaban al Carlos V la flor femenina de las damas que acudían a su bordo; el tronar de los saludos al cañón y los gritos de los vivos al Rey, de los honores a la Infanta, excitaban los entusiasmos, y poco a poco el acorazado capitana de la escuadra convirtiéndose en fortaleza flotante, guardadora de una Infanta que la Patria quiere mucho, de un ministro simpático y modesto, y de la esencia del pueblo ferrolano.

Obsequios y atenciones no faltaron; un espléndido lunch nos fué servido, y un bailar y un reír y un gozar nos deleitaba, como si la Patria quisiera hacer evidente que los buques de guerra españoles son necesarios para su engrandecimiento y para su felicidad.

El tiempo deslizo sin sentir; la noche se aproximaba cuando las embarcaciones comenzaron a regresar hacia los muelles, llevando en sus asientos de popa las familias distinguidas, las hermosas ferrolanas y los galantes varones, que, pensando los unos y queriendo los otros y enamorando los más habían encontrado en aquellos instantes de regocijo, dicha, distracción y amor.

Nota simpática al regreso fué la inauguración del Comité liberal democrático de El Ferrol, a cuyo acto concurrió el ministro, siendo aclamadísimo y tributándosele al salir grandes pruebas de afecto.

A muchos oímos decir que D. Amalio Gimeno será el segundo Canalejas, y los gallegos no son, como nosotros los andaluces, exagerados.

A las ocho y media de la noche se verificó el banquete popular que, sin carácter político, le ofreció el pueblo de El Ferrol al ministro de Marina.

Los detalles de la comida fueron telegrafiados por el corresponsal, y del discurso del Sr. Gimeno he remitido un avance telegráfico.

El discurso fué de forma original y de oración franca y amena.

Decir que estuvo elocuentísimo sería dar la noticia de que D. Antonio Maura es conservador.

Terminado este homenaje, se trasladaron los comensales al cotillón de honor que en el teatro Jofre se celebraba y finalizaba los festejos.

El aspecto que el coliseo presentaba con la asistencia de la Infanta, del ministro y de la alta sociedad ferrolana, no es para describirlo.

La animación, según todos decían, era superior a la del acto análogo que se verificó el año pasado en conmemoración del lanzamiento del España.

Fueron los postres del festival de la botadura; fueron los alardes de la hermosura y del talento de Galicia, que bailaban ante nuestros ojos, cansados de mirar, pero ávidos de ver.

Quédase por relatar la despedida que hoy se ha tributado a S. A. la Infanta Isabel y al ministro Sr. Gimeno; pero difícil poder describirla como es debido, porque si las manifestaciones del alma humana pueden reseñarse por mandato de la inteligencia, las manifestaciones de cariño de los pueblos sólo pueden ser leídas en las cuartillas de la realidad y quedar grabadas en los ojos de los que las presenciaron.

Un pueblo trabajador como el Ferrol; un Apostadero que acaba de darnos dos acorazados más para nuestra defensa; un pueblo que condensa su alegría para ofrecérsela a los que lo visitan, es un pueblo digno del cariño de todos y del recuerdo de las altas esferas del Poder.

De gala todo el mundo, con balcones engalanados, con guirnaldas por sus calles, con las tropas entonando los acordes de sus banderas, con los vivos de los entusiastas, y las emociones de los callados, Ferrol entero vió partir el tren, que robaba la alegría de su país y que prometía las venturas de lo por venir.

Una Infanta que marcha muy contenta, un ministro que va muy satisfecho y un pueblo galante que ve partir el convoy regio con la pena que producen los recuerdos de la dicha.

Esa fué la despedida; esa es mi verdadera impresión. Daré muchos abrazos cuando emprenda el viaje a los amigos queridos que en el Ferrol dejo y que no olvido; pero el abrazo al pueblo, como es un saludo in mente, se lo doy desde aquí.

Obsequio aplazado.

FERROL. (Viernes, noche.) El ministro de Marina, aunque agradecido al propósito de los generales, jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada de obsequiarle con un banquete, no pudo aceptarle por la premura de tiempo para su regreso; pero ha prometido aceptarlo cuando venga a las pruebas del acorazado "España".

Visitas del ministro.

El ministro de Marina visitó el arsenal militar y revisó la marinería del acorazado "España", que efectuó ejercicios de gimnasia sueca.

Felicité al Sr. Gimeno al oficial D. José Vial, que manda la fuerza.

BALIN.

Discurso del Sr. Gimeno

Por el interés y la transcendencia del acto realizado en el Ferrol, publicamos íntegro el discurso que el Sr. Gimeno pronunció en la ceremonia oficial de la botadura del acorazado Alfonso XIII.

Dijo así:

«Quisiera yo que en estos momentos saliera a mis labios mi corazón con la emoción que el acto que todos hemos presenciado ha producido en él, para que, llevando mis palabras, llegaran éstas a vosotros tonantes, vigorosas, trepantes de emoción, envolviendo en un viva España todas las esperanzas de un porvenir glorioso.

¡Qué diferencia, señora y señores! Hace quince años, el látigo con que la suerte ó la Providencia castiga a los pueblos que son pobres por imprudencia ó que son torpes por desidia, nos azotó la cara. Y allá en Cavite y en Santiago de Cuba los que vestían uniforme de botón de ancha hicieron gustosos el sacrificio de su vida, pagando la torpeza propia y la torpeza ajena. Y a semejanza de lo que en las relaciones entre sexos distintos ocurre cuando llega el momento de la ruptura, en que se quemaban las flores ajadas y las cartas antiguas, así también nosotros, al perder nuestras antiguas relaciones con los hermanos nuestros en mares lejanos, quisimos destruir el recuerdo de nuestras pasadas glorias. Un soplo de tristeza quiso apagar las luminarias de nuestra historia. Un frío glacial nos invadió. Calmamos en una amargura que llegaba a los límites de la cobardía. Hablamos de echar un candado en el sepulcro del Cid, como si eso constituyera un remedio para nuestros males. Quizá no pensamos en la conveniencia de echar otro candado al sepulcro de Bayardo y al de Federico II. Quizá también llegamos a sentir el miedo de las personas debilitadas por los infortunios, y nos sentimos mareados por el recuerdo de glorias pasadas. Quizá también fué aquello porque sentimos el temor de que el Cid se levantara de su sepulcro con su amenazadora espada para vituperar nuestra cobardía.

¡Qué diferencia! Han pasado quince años. Durante ese tiempo, un hombre ilustre, jefe de un partido contrario al mío, al que hay en estos momentos que conceder el tributo de la consideración y afecto que merece, pensó en el resurgimiento de nuestra Armada, y otro

personaje ilustre del partido liberal, arrebatado por un asesino a la vida y al afecto de los propios, nacido en esta tierra, y cuyo recuerdo será perdurable, Canalejas, sumó su voz a la de Maura en aquella sesión llamada, con justicia, patriótica, en la cual, con los acentos de una elocuencia inimitable que es gloria del Parlamento, se enalteció la de nuestra Marina evocando la pasada y pensando en la futura.

Llegó el momento del resurgimiento. Una Sociedad, a la cual yo no tributo elogios, porque vistiendo este uniforme y estando, aunque inmerecidamente, en el puesto que ocupo, al frente del departamento de Marina, pudiera merecer un calificativo que quiero apartar del recuerdo; una Sociedad, llamada Española de Construcción Naval, cumpliendo con los deberes elementales que una ley le impone, empezó a construir los primeros acorazados de 15.000 toneladas. Uno de ellos cayó al agua el año pasado. El otro, con gallardía suprema, con gravedad, con nobleza incomparable, deslizándose entre el aplauso de todos, ha caído al mar hace una hora, llevándose un pedazo de Patria y la esperanza de glorias futuras, y nuestra alma con nuestros vitores. (Aplausos.)

Aquellos que claman y gritan en nombre de un pacifismo ideal, contra los armamentos de las naciones, quizá no recuerdan que un país, por rico que sea, y cuanto más rico sea con más razón, es siempre muy codiciado. Nunca se excita más el apetito del sexo contrario como en presencia de una mujer engalanada, y la tierra rica, la tierra poderosa, sin defensa, es siempre una presa codiciada por los vecinos y por los que están lejos.

Hay que pensar en eso. Hay que pensar seriamente en que la riqueza que explota el arado, el capital que brota de la fábrica merced al trabajo nacional, podrá ser presa fácil para los codiciosos, si no hay algo que los defienda, porque también er medio de los esplendores de la civilización hay que pensar en el tesoro propio y echar por la noche el cerrojo, para contener el apetito ajeno.

¡Pacifismo! Yo no soy hombre que vista uniforme. Siento, sí, vigorosos latidos en el corazón cuando me veo rodeado de los que lo visten. Me siento llamado por un deseo de gloria para nuestro Ejército y nuestra Armada, pero soy hombre civil y pudiera parecer en mis labios arrogancia inefable pensar en otra cosa que en los esplendores de una cultura que todo el mundo anhela, en una paz universal, en una tranquilidad beneficiosa para todos los países; pero como sé también que la naturaleza humana no puede prescindir de ciertos deseos de poderío, soy de los que creen, y somos muchos, que la guerra, si no es eterna, será todavía en tiempos lejanos el único medio de que pueda disponer un país para educar debidamente a sus hijos. Lo que hay que procurar es que la guerra sea una escuela de hombres honrados y nobles, siendo el Ejército y la Armada una religión en cuyo altar no puede ofrecerse a Dios más incienso que el de la propia vida. (Muy bien.)

Habría guerra por mucho tiempo, porque la lucha es ley de la existencia y la humanidad va en busca de algo, que en vano trata de conseguir. El medio de llegar a conseguirlo es la fuerza, el poder, las armas.

Futuras escuadras. Vais a permitirme que os hable de ellas. ¡Ya lo creo que han de venir! Hablo en plural. Vendrá la llamada segunda. Es este un propósito firme, decidido del Gobierno, un compromiso contraído ante el altar de la Patria. Vendrá la segunda escuadra pronto. Vendrá la fuerza parlamentaria con el apoyo necesario para el Gobierno. A estos tres acorazados, que hoy nos parecen formidables, sin serlo, seguirán otros que lo sean ciertamente. En lugar de 15.000 toneladas vendrán los de 21.000, con más poderosa artillería, con mayores blindajes, con más medios de defensa y mayores medios ofensivos, para llevar la enseña de la Patria a remotas mares y para ser freno de las arrogancias ajenas.

Vendrá muy pronto. Dentro de pocos días se leerá en el Congreso, y después en el Senado, el proyecto de ley de la nueva escuadra. No entro en los detalles de ella. Unos los conocéis y otros los adivináis. La llevaremos a cabo con toda la extensión que nuestros medios económicos consenten.

Cuando ayer pisé por primera vez la cubierta del acorazado que lleva el nombre de la Patria, el España, me sentí grande, siendo pequeño, me sentí orgulloso, siendo modesto, y sentí mi corazón envanecerse ante aquella soberbia máquina de guerra. Aquellos cañones, que parecen las antenas de un monstruo invisible que busca en el horizonte un enemigo escondido, aquella chimenea vomitando torrentes de humo, todo el conjunto hermoso del buque me enardecía, con la esperanza de futuras batallas, deseando para sus tripulantes la repetición de sus pasadas glorias. Nunca he sentido el poder marítimo como ayer, el día glorioso en que, por primera vez, pisé el acorazado España. Hace unas horas se ha botado el segundo acorazado. Su Alteza, que ha servido de madrina al nuevo buque, que lleva el nombre de nuestro augusto Rey, ostentando en estos momentos la representación de España en el Extranjero, con aquellas características naturales de una vivacidad ingenua que le atrae a las gentes, con un valor que despierta simpatías y una nobleza que arranca el aplauso, sabe muy bien, con la perspicacia que la distingue y la memoria prodigiosa que la adorna y sus dotes intelectuales, sabe muy bien lo que significa el hacha que ha manejado para cortar la cinta.

Lleva el hacha en su mango dos figuras legendarias. Una la de Roger de Lauria, envuelto en una túnica que oculta apenas la cota de malla con que se viste, que recuerda aquellas glorias inmarcesibles de la corona de

Aragón, cuando sus bajeles surcaban los mares que fueron teatro de pasadas guerras, y que acaso lo sean de otras futuras, orgulloso de mandar aquellas naves insignificantes si las comparáis con los modernos acorazados, hasta el punto de afirmar que no pasarían bajo las quillas de sus navíos, ni aun los peces que no llevaran en sus escamas las barras sangrientas del Rey glorioso de Aragón. La otra figura es la de D. Juan de Austria, con el perfil simpático del indumento del siglo XVI, con su daga al cinto, recordando los tiempos gloriosos en que abatía el poder de los hijos de Mahoma, oponiéndoles una barrera infranqueable con el triunfo de nuestra Armada.

Luego viene el busto de nuestro Rey, al cual debemos más que respeto, afecto. Después, señores, la figura arrogante de un manco desnudo, como el valor, con el brazo derecho extendido, llevando en su mano derecha el acero que ha servido para cortar la cinta, y coronando con la izquierda el casco donde luce su cimera.

Debemos recordar las glorias que alguno quería borrar, demostrando nuestra esperanza en el Ejército, en la Armada y en nuestra juventud. Yo no saludo aquí a la España de ayer, la España desmayada de hace quince años; ni saludo a la de ahora, que todavía se desespera buscando nuevos horizontes; saludo a la España de mañana, a la España joven, porque la juventud encierra todas las energías; piensa, quiere y muere; porque en ella se condensan todos los anhelos, en ella se dibujan todas las esperanzas de una España nueva y floreciente.

Y ahora, señores, con la copa en la mano, puestos mis ojos en el porvenir, viendo una España que tiende igualmente al arado que a la escuela, que lo mismo abre surcos en la tierra que en el cerebro, que trabaja y que aprende, y pensando que toda la riqueza nacional no podrá defenderse si no afila el acero y no tiene la pólvora seca, como quiere el Emperador Guillermo, levanta la copa conmigo y grita: ¡viva España, viva el Rey, viva la Reina, viva la augusta madrina del nuevo buque!»

ANDALUCIA

Funerales solemnes.

MALAGA. (Viernes, tarde.) En la iglesia de San Juan, severamente decorada, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de D. Angel Caffarena, jefe que fué de los conservadores malagueños.

Al acto han asistido las autoridades y gran número de personalidades distinguidas, entre ellas el Sr. Armiñán.

La iglesia ofrecía imponente aspecto.

Belmonte torea.

HUELVA. (Jueves, tarde.) La Empresa de la Plaza de Toros ha repartido unos anuncios, en los que dice que mañana toreará Belmonte, a pesar del percance de Alicante.

Los aficionados están entusiasmados.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Por radiograma comunica el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que el jueves, a las doce, se encontraba sin novedad a 170 millas al Sur de Pernambuco (Brasil).

Para los Juegos florales.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha llegado el Sr. Cambó, que actuará mañana como mantenedor de los Juegos florales organizados por el Ateneo.

El presidente del Ateneo, D. Javier Sánchez Dalp, invitó al Sr. Cambó a una comida en la Venta de Eritaña, a la que han asistido también el poeta premiado, Sr. Bardaji, y los individuos de la Junta directiva de aquel Centro.

Durante la comida, el Sr. Cambó, dando pruebas de su cultura, demostró que conoce esta ciudad, a la que le dedicó grandes elogios, afirmando que las tres capitales que más carácter propio tienen en la Península ibérica son Sevilla, Barcelona y Bilbao.

También habló de la futura Exposición Hispanoamericana, elogiando el propósito que la inspira.

Visitó las obras de la Corta de Tablada y el magnífico palacio que construye el Sr. Sánchez Dalp en la plaza del Duque.

También ha estado en las ruinas de Itálica.

Para disputar la Copa de Alfonso XIII.

SEVILLA. (Viernes, noche.) La Sociedad del Tiro de Pichón ha designado para que asistan a la tirada que se verificará en Madrid, disputándose la copa de Alfonso XIII, a los socios D. Manuel Clemente Camino, D. Joaquín Abaurre y D. Rafael Osborne González, Monte, y Suplentes, D. Basilio del Camino, conde de Castilla y Sr. Martínez Mora.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los cargadores de mineral de Aznalcollar en la estación de Camas.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA NUEVA

El director de Penales.

OCANA. (Viernes, mañana.) Acompañado por el arquitecto de Aranjuez y el jefe del Negociado de Obras, ha visitado hoy el Sr. Pérez Crespo las obras realizadas en el penal de Ocaña, que lo colocan a la cabeza de los primeros establecimientos penitenciarios de sistema celular.

El Sr. Pérez Crespo recorrió las dependencias, mostrándose altamente satisfecho del aseo, higiene y disciplina de los reclusos y de los progresos que realizan en su instrucción. La población penal efectuó en el patio ejercicios de gimnasia sueca.

El director de Penales felicitó calurosamente al profesor de instrucción primaria de

Adolfo Gonzalo y al jefe de prisiones, Sr. Alvarez Robles. Regresó á las cinco, siendo despedido en la estación por el personal penitenciario y las autoridades.

PULSERAS DE PETICION Joyeria de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

CASTILLA LA VIEJA La Sinfónica.

HARO. (Viernes, mañana.) Se han reparado al público los programas anunciadores del concierto que la Orquesta Sinfónica de Madrid dará en el teatro Landa, en la noche del día 18 del corriente.

En el figuran obras de Weber, Mendelssohn, Dukas, Beethoven, Turina y Wagner. Sabeis que hay gran entusiasmo este año por oír á tan notable masa musical, y que quedan ya muy pocas localidades disponibles para la venta.

El ferrocarril de Haro á Ezcaray.

El 13 de mayo tendrá lugar la inauguración del ferrocarril de Haro á Ezcaray.

Es seguro que asistirá al acto de la inauguración el ministro de Fomento y diputado por este distrito D. Miguel Villanueva. El Ayuntamiento le tributará todos los honores que merece nuestro diputado y ministro de Fomento.

Viajeros.

Han llegado, procedentes de Zaragoza, don Nicolás Escoriaza, concesionario del proyecto de ferrocarril, y el senador por esta provincia D. Juan Bautista Tejada.

Aguas de Cabreiroá Su Gran Hotel está en el mismo balneario.

CATALUÑA

Capítulo de huelgas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los obreros constructores mecánicos, reunidos en asamblea, han acordado aumentar en 50 céntimos semanales la cuota destinada al socorro de los huelguistas del ramo.

La huelga de tipógrafos ha entrado en un período agudo, á pesar de no haberse registrado ninguna violencia.

Los ánimos de los huelguistas son de resistir á todo trance, siempre que la solución no sea sobre la base de rebajar la jornada á ocho horas.

En la reunión de anoche, que terminó en la madrugada, se dió cuenta por la Comisión de huelga de las bases que los patronos presentaban, que fueron desechadas con estruendosos gritos, acordándose, por último, darlas por no leídas y persistir en su actitud.

La Sociedad de Estudiosores presentó, á primeros del mes pasado, á los patronos un escrito pidiendo que la jornada fuese de siete horas.

Los patronos contestaron á último de mes que no accedían á la demanda, y en vista de ello los obreros acordaron que si para el día 8 de este mes no se les había concedido la jornada de siete horas, se declararían en huelga. Así lo han efectuado esta mañana, no presentándose ya al trabajo.

Ha fracasado la huelga de fundidores de hierro.

En la reunión celebrada por los huelguistas se acordó dejar en libertad de acción á todos para reanudar el trabajo en las condiciones antiguas; esto es, con la jornada de diez horas.

En breve celebrarán una asamblea para tratar de los motivos del fracaso.

En reunión celebrada anoche por los encuadradores, que terminó cerca de las tres de la madrugada, después de amplia discusión sobre si debían ser presentadas unas bases pidiendo la reducción de la jornada, aumento de salario y reglamentación del trabajo, se acordó presentar inmediatamente estas bases á los patronos, señalando el término de quince días para resolver, y caso de no convenirles la contestación, declararse en huelga. Esto sin perjuicio de hacer lo posible en favor de los tipógrafos en huelga.

Los ferroviarios.

Las Secciones ferroviarias catalanas han celebrado asamblea general, en la que se ha procedido al escrutinio, resultando elegido presidente de la Comisión de propaganda el compañero Ribalta, que ya no pertenece á los ferroviarios.

Se acordó una cuota voluntaria para abonarle una mensualidad de 200 pesetas. También se acordó que Ribalta y Martínez asistieran á la asamblea de Valencia, representando á los ferroviarios de la Sección catalana.

Las regatas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta tarde no ha habido regatas.

Esta mañana se han celebrado las terceras para la lucha de la copa de Barcelona, ofrecida por el Rey.

La lucha ha sido entre el «Giralda III», propiedad de Su Majestad el Rey, y el «Narria», que quedaron en las mismas líneas de las pruebas anteriores. La victoria ha sido del «Giralda III». El «Narria» se ha retirado con averías.

La huelga de carpinteros. Continúan los «pour parler» entre los huelguistas carpinteros y los patronos, habiéndose suavizado bastante las asperezas.

Se ha celebrado una conferencia entre patronos y obreros. Estos últimos han transigido en retirar las bases en las cuales imponían que no pudieran ser ocupados más que los inscritos en las seis Sociedades Federadas, con exclusión de las demás Sociedades, que era el caballo de batalla.

También han accedido en aceptar un aumento de 50 céntimos diarios en el jornal, en vez de cinco pesetas que solicitaban.

Quedaron pendientes para ser estudiadas las bases restantes, que son de poca importancia.

Se cree que volverán á trabajar los obreros la próxima semana.

Los huelguistas son hoy unos 1.500. El gobernador ha llamado á su despacho

á los delegados obreros, citándolos para esta noche.

Cocineros y camareros.

Estas Sociedades están redactando un telegrama de protesta contra una real orden que publican los periódicos de la tarde, según la cual quedan relegados sus trabajos al servicio doméstico por lo que se refiere al descanso dominical.

Reina gran excitación entre todos, estando dispuestos á ir á la huelga si no se deroga la real orden.

De toros.

Los programas para las dos plazas, referentes al próximo domingo, son los siguientes:

Plaza antigua: toros de Gamero Civico, lidiados por Celita y Fuentes. En las Arenas: novillos de Albarrán, por Mojino, Lecumberri y Alcalareño.

El partido reformista.

La Junta municipal del partido reformista se ha reunido en el Centro del partido, presidiendo el diputado Sr. Miró.

Este dió las explicaciones convenientes sobre la política, y se acordó por unanimidad haber oído con satisfacción sus manifestaciones.

Todos aceptaron y estuvieron conformes con el discurso pronunciado por Melquiades Alvarez en abril del año pasado, en Madrid.

NORTE DE AFRICA

Un moro herido.

CEUTA. (Viernes, tarde.) El moro Jasain Ben Trichan, perteneciente al aduar de Almazza, se cayó del ferrocarril que el contratista de las obras del puerto tiene en las canteras de Benzi.

El tren le pasó por encima, seccionándole la pierna izquierda y causándole otras varias heridas y contusiones.

En estado grave fué conducido al Hospital Militar.

Los Cazadores de Barbastro.

Ha llegado el batallón de cazadores de Barbastro.

Le esperaba en el muelle el general Arraiz y Comisiones oficiales.

La música del regimiento de Ceuta tocó durante el desembarco de las fuerzas.

El batallón de Barbastro se aloja en el cuartel de O'Donnell, próximo á la almadraza Romeu.

Varias noticias.

Se espera al general Primo de Rivera, al que se prepara un entusiasta recibimiento.

La Prensa local dedica elogios cariñosos á los batallones de cazadores, recordando las glorias que alcanzaron en la campaña del año 1860.

Procedente de Tetuán ha llegado el delegado de servicios tributarios de la residencia, Sr. Vela Hidalgo.

Ha marchado á Tetuán la señora del secretario general de la residencia, Sr. Zugasti. Procedente de Madrid ha llegado la familia del general Arraiz.

Se ha recibido con mucha simpatía el nombramiento del Sr. García Mencha para comandante general de Ceuta, á cuya guarnición perteneció hace años.

Del campo francés.

MELILLA. (Viernes, tarde.) Por moros llegados del campo francés se sabe que la columna del general Alix, que se hallaba en Nnahlita protegiendo las obras de fortificación y defensa que allí se realizaban, ha salido con dirección á Merada, una vez terminadas aquellas obras, habiendo quedado aumentada la guarnición.

Los avadores practican continuos reconocimientos al Sur de Beni Buyahi, de M'Talza.

Una expedición.

En un coche rápido de la sección automovilista se ha realizado una expedición notable.

Se trataba de recorrer el camino que, partiendo del avanzamiento de San Juan de las Minas, bordea el Uixan, yendo á morir en Yadumen.

Después de recorrer algunos pasos malos, emprendieron los expedicionarios la marcha por Taurrit Nariicht y Zoco El Jemis.

Algunos pasos sobre los barrancos estaban cortados por las últimas lluvias, viéndose obligados los expedicionarios á recomponerlos provisionalmente, para franquearlos.

En esta penosa labor fueron ayudado por los kabileños, que, habiéndolos visto, se acercaron con aquel fin.

A las once de la noche llegaron á Melilla sin novedad.

El hecho de que durante la noche y en desdoblado trabajen juntos oficiales y kabileños, revela la seguridad que reina en nuestro campo.

Moros á Argelia.

Han zarpado tres vapores conduciendo mil novecientos moros á Argelia, sin registrarse incidente alguno.

Al embarcarse entonaban cánticos.

VALENCIA

Por las víctimas de Cullera.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En Sueca, frente al local del Juzgado, se ha levantado el monumento que perpetuará la memoria del juez y el alguacil asesinados en Cullera el 18 de septiembre de 1911.

La estatua ha quedado colocada hoy, cubriéndola con un paño hasta el día 18, que se celebrará solemnemente la inauguración.

Por el alma de Sr. Tréror.

En la catedral se han celebrado solemnes funerales por el alma del marqués del Turia, costeados por la Diputación, el Ayuntamiento y el Ateneo Mercantil.

Sobre un artístico túmulo, situado en el centro de la Iglesia, se colocaron las insignias de comandante de Artillería y los atributos de Valencia.

Presidieron el alcalde, los presidentes de la Diputación y el Ateneo y los hermanos del finado.

Han asistido las autoridades y gran cantidad de público.

Ochenta profesores ejecutaron la misa de Eslava.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 10 de mayo de 1863.

PARIS, 9. El 13 de mayo finaliza el plazo de la amnistía y se amenaza en Varsovia que desde aquel día se emplearán medidas de rigor.

Por otra parte, los insurgentes muestran impaciencia por atacar á Varsovia.

Aquí en París se dice que las negociaciones diplomáticas continúan activamente, y que pronto tendrá lugar la Conferencia europea para fijar la suerte de Polonia.

TRIESTE, 9. Aplazada en Atenas la publicación de la correspondencia del Rey Oton. Pasquines contra la elección del nuevo Soberano.

El presidente y el ministro del Interior han hecho dimisión.

ROMA, 9. El Papa, aunque en cama, recibe á los cardenales y se ocupa de los negocios públicos.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La evacuación de Skutari.

VIENA. La mayoría de las tropas montenegrinas han abandonado ya Skutari.

El gobernador montenegrino de la plaza y el almirante de la flota internacional han celebrado una conferencia.

El primero ofreció al segundo entregar Skutari apenas se presenten las columnas de marinos encargados de ocuparlo.

Lo que pasará.

LONDRES. Ayer hubo un debate en la Cámara de los Comunes.

Varios diputados preguntaron cuál será la suerte de Albania.

En ausencia del ministro, Grey, contestó el subsecretario, Acland, diciendo que todo se resolverá, logrando Albania la autonomía y Montenegro compensaciones territoriales.

En cuanto á Turquía, logrará ventajas en Asia.

Los embajadores.

LONDRES. Ayer celebró sesión la Conferencia de embajadores.

Tratóse de las fronteras del Sur de Albania y de las exigencias griegas sobre el Epiro.

No habrá otra sesión antes del día 20. Los optimismos se acentúan.

En virtud de sus excelentes resultados, me complace en recomendar la Nesjarina á mis clientes. Dr. Súñer, cat. Valladolid.

UN HEROE

El soldado Cashier era una mujer

NUEVA YORK. Acaba de saberse, no sin sorpresa, que uno de los veteranos más valientes recogido en el Asilo Militar de Quincy, en el Estado de Illinois, es una mujer.

Ella vive en dicho Asilo desde hace dos años y se halla inscrita con el nombre de Alberto Cashier.

Sus títulos para ingresar en la casa de inválidos militares no admiten duda, porque, vestida de hombre, ella sirvió, en 1861, en el regimiento de Infantería núm. 95, y combatió valientemente durante la guerra de Secesión.

Precisamente, el soldado Cashier se distinguió por su heroísmo.

Cuando el partido del Mediodía quedó vencido, del regimiento no restaban más que 33 supervivientes, entre ellos Cashier.

Terminada la guerra, cada cual regresó á su hogar. El presunto Alberto Cashier entró en una granja como mozo de labranza.

Hace dos años fué recibido en el Asilo Militar de Inválidos, en el que volvió á encontrar á sus antiguos compañeros de armas.

Siempre se había ignorado que el soldado valiente era una mujer. Ayer se descubrió el misterio.

GUERRA Y MARINA

La nueva escuadra portuguesa

LONDRES. Un Sindicato, compuesto por seis compañías inglesas, ha firmado un contrato con el Gobierno de la República portuguesa.

Construirá la nueva escuadra lusa, constituida por dos cruceros protegidos de 2.500 toneladas, seis contratorpederos de 900 y 32 nudos de velocidad, tres submarinos de 350 toneladas y un buque depósito para los submarinos de 150 toneladas.

Todos estos buques deberán quedar terminados en dos años.

Costarán siete millones y medio de duros. Los submarinos serán construidos por una Sociedad italiana que ha entrado en el Sindicato inglés.

El asunto de los cañones belgas.

BRUSELAS. El Presidente del Consejo, Brocqueville, ha sido interrogado por la oposición acerca del escandaloso asunto de los cañones.

Contestó que, efectivamente, fueron encargados á Krupp, en 1908, ocho grandes cañones que debían ser emplazados en uno de los fuertes que defienden la desembocadura del Escalda.

Se ha pagado por ellos 4.700.000 francos.

Luego resultó que los cañones no podían ser montados más que á bordo de buques de guerra.

Como esta declaración confirma las denuncias de los periódicos, la emoción ha sido muy grande.

Una fábrica húngara de cañones.

VIENA. Dicen de Budapest que Teleszky, ministro húngaro de Hacienda, ha presentado á la Dieta un proyecto de ley aprobando el contrato hecho por el Gobierno húngaro con las fábricas Krupp, de Essen, y Skoda, de Pilsen, para la construcción y explotación en Hungría de una fábrica de cañones.

Según los términos del contrato, se formará este mismo año una Sociedad anónima, con un capital de 13 millones de coronas, para instalar la fábrica.

El Gobierno húngaro tomará, en acciones á la par, siete millones de coronas.

La fábrica deberá comenzar á funcionar dentro de dos años.

Producirá cañones y ametralladoras de todas clases y calibres, cureñas, torres blindadas, etc., pero no placas de blindaje y municiones.

COSAS AUSTRIACAS

Duelo mortal.

VIENA. Dos oficiales austriacos, el teniente Weiss, del servicio de aerostación, y el capitán de Infantería Zaborowski, riñeron por una causa íntima que no es bien conocida.

Nombraron padrinos, y éstos decidieron que ambos se batiesen á pistola en una casa de campo de las afueras de la ciudad.

El duelo efectuóse ayer por la mañana. Colocados los adversarios á 25 pasos hicieron fuego.

Zaborowski resultó ileso. Weiss recibió una bala en la tráquea. Lleváronle en un coche á su casa y en ella expiró á las cinco de la tarde.

El suceso ha causado impresión hondísima.

QUINTO A LOS 40 AÑOS

Oficialmente, era mujer

A la cárcel.

PARIS. Un despacho de Le Mans da cuenta de lo que sigue:

Victor Preault, de cuarenta años, y con barba gris y pobladísima, era del sexo femenino para los efectos civiles.

El secretario de la alcaldía que extendió su partida de nacimiento, se equivocó y le inscribió en el registro con el nombre de Victorina.

Victor creció, y cuando tuvo la edad suficiente, buscó su nombre entre las listas de mozos sujetos al servicio de las armas.

No le encontró, encogióse de hombros filosóficamente, y dejó correr los sucesos.

Como no era aficionado al matrimonio, no tuvo que sacar sus papeles.

Así llegó á los cuarenta años. Pero hace poco intentó ingresar en la administración de puentes y calzadas.

Y entonces se descubrió que, oficialmente, se llama Victorina y no pertenece al sexo fuerte.

Como no había cumplido sus deberes militares, le procesaron, y ayer compareció ante un Consejo de guerra formado por jefes y oficiales del cuarto cuerpo de ejército.

Dijo, contestando á las preguntas del presidente, que si bien es verdad que no ha hecho nada para entrar en un cuartel, tampoco lo hizo para impedirlo.

Como no me llamaban á filas—agregó—creí que la Patria y la República no tendrían necesidad de mis servicios.

Esta explicación no satisfizo á los jueces militares, que le condenaron á tres meses de cárcel.

Cuando los cumpla será puesto á disposición de la zona de reclutamiento de Autum, y ésta le incorporará á un regimiento. Victor Preault está inconsolable.

COSAS AMERICANAS

Atrocidades de los rebeldes.

NUEVA YORK. Sigue en Méjico la guerra civil.

En Nogales (Sonora), los constitucionalistas que luchan contra Huerta han volado con dinamita un tren donde iban 250 soldados del Gobierno central.

180 murieron, y los restantes fueron hechos prisioneros.

Reelección

LONDRES. Un despacho de La Paz dice que ha sido reelegido presidente de la República de Bolivia, por cuatro años, el general D. Ismael Montes.

El orden es perfecto en toda la nación.

MARAVILLAS DE LA CIENCIA

Se cultiva las células vivas igual que los microbios

Las experiencias de Carrel.

NUEVA YORK. El famoso doctor Alejandro Carrel, del Instituto Rockefeller, acaba de probar, de modo categórico, que las células del organismo humano, y especialmente las que forman los tejidos, pueden ser cultivadas del mismo modo que los microbios.

Ha demostrado, prácticamente, que un fragmento del corazón de un feto de pollo latía normalmente tres meses después de su extirpación del organismo de que hacía parte y que los cultivos del tejido conjuntivo crecían rápidos al comienzo del quinto mes de su existencia fuera del cuerpo.

Colonias de células conjuntivas procedentes del citado fragmento de corazón, extirpado hace catorce meses, se desarrollan hoy con gran actividad después de haber experimentado 166 ó 167 transformaciones; es decir, 166 ó 167 cambios de medio.

La rapidez de la multiplicación celular depende de la composición del medio donde son colocadas las células.

El doctor Carrel ha logrado, á fuerza de

AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

Table with columns: Vapores, Salida, Coruña, Vigo, Lisboa. Rows: Orlita, Araguaya, Demerara, Gronsa.

Los vapores con sus cabinas en los puertos del Pacífico. 3.ª clase al Brasil y Argentina, 201 y 176 pts.

OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar. J. DIAZ JOYERO.—ALCALA, 24. (NUEVO CLUB) FRENTE A LAS CALATRAVAS

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13

EL VINO KOLA MIDY

es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física é intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación, neurastenia, y los excesos de trabajo. Dos vasitos por día, uno antes de cada comida, pts. 4,50 botella.

Automóviles "PEUGEOT"

PRIMERA MARCA RECONOCIDA Automóviles R. C. H. NOTABLE COCHE AMERICANO Extraordinario en bondad y precio.

Exclusiva para España: ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

A LOS FORASTEROS

recomendamos para comprar bien y barato los Almacenes de la PUERTA DEL SOL, 15 (esquina á la calle de Alcalá).

Neurastenia, anemia y debilidad general: su curación con el Migenol, 5 pts. farmacias.

BRAULIO LOPEZ

PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217. Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composuras.

paciencia y de método, obtener rapidísimos crecimientos celulares.

En sus últimos ensayos no se trataba de fenómenos de supervivencia, sino de un hecho, á saber: que las células conjuntivas viven y se multiplican indefinidamente en su medio de cultivo, igual que los microbios.

Colonias de células conjuntivas, que habían vivido más de un año fuera del organismo de que formaban parte, han conservado la facultad de aumentar grandemente su volumen y de acrecentarse con otras colonias de células iguales, nacidas de ellas mismas.

El fenómeno misterioso de la vida podrá ser estudiado en lo sucesivo mediante nuevos métodos en los laboratorios.

Las células que forman nuestro cuerpo, aprisionadas en tubos de cristal, podrán, según quieran los biólogos, crecer y morir.

DE BAVARO A AUSTRIACO

Príncipe que renuncia á su nacionalidad

MUNICH. Los palatinos se muestran alarmados. Un Príncipe de Baviera, según se dice

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de mayo de 1863.

Abandonada completamente por todos los hombres de diferentes opiniones políticas la idea de la manifestación que para ayer se proyectaba, todavía anteayer algunos jóvenes, más inexpertos sin duda que culpables, parece que intentaron provocar el conflicto, que hubiera sido consiguiente de una rebelión contra los acurdos de la autoridad. Al efecto, hicieron circular una alocución impresa, invitando a los estudiantes a que concurriesen a la manifestación. Esta excitación ha tenido, sin embargo, el resultado que era de esperar. Ni en la Universidad, ni en la Plaza Mayor, ni en el Salón del Prado se ha notado nada que pueda alarmar al vecindario. Sólo en este último punto se ha advertido la presencia de unos cuantos curiosos, que por lo general llegaban a la esquina de la calle de Alcalá de la Carrera de San Jerónimo, y viendo el Salón desierto y sólo una docena de personas, se volvían tranquilos. Los pocos curiosos que allí se detuvieron fueron despedidos más que a paso por un abundante chaparrón. Ha terminado, por lo tanto, el día sin que se lleve a cabo la manifestación que tanto ha preocupado estos días la atención pública.

AGUA DE CESTONA PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 10 de mayo de 1913.

Sale el Sol a las 5.14.
Se pone a las 19.18.
Sale la Luna a las 7.53.
Se pone a las 24.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Consuelo; San Antonino, arzobispo; San Job, profesor; San Nicolás y el beato Juan de Avila, confesores; Santos Palmacio, Filadelfo, Simplicio y Félix, mártires, y Santa Beatriz, virgen.

SAN NICOLAS ALBERGATO, obispo y confesor.

El año 1375 nació San Nicolás en Bolonia, en cuya ciudad estudió jurisprudencia, tomando después el hábito de los cartujos.

Desempeñó el priorato de la Cartuja de Florencia con tanta piedad y sabiduría, que en el año 1417 fué elevado a la silla episcopal de Bolonia.

El año 1422 marchó a Francia con el cargo de nuncio apostólico, y tan admirablemente desempeñó su cometido, que en recompensa recibió el capelo de cardenal el año 1426.

Vióse honrado y querido de cuantos le conocieron, y padeció mucho su modestia con las señaladas distinciones que sobre él recaeron.

Encontrándose en Sena, rodeado de admiradores de su santidad descansó en el Señor el día 10 de mayo del año 1443.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
TELEFONO 808.

Nombramiento de prelados

La Gaceta de ayer publica la siguiente disposición:

«S. M. el Rey (q. D. g.), por decretos fecha 6 del actual, se ha dignado nombrar:

Para la iglesia y arzobispado de Tarragona, vacante por defunción de D. Tomás Costa y Pomaguerá, a D. Antolín López Peleaz, obispo de Jaca.

Para la iglesia y arzobispado de Burgos, vacante por defunción de D. Benito Murúa y López, a D. José Cadena y Eleta, obispo de Vitoria.

Para la iglesia y obispado de Salamanca, vacante por defunción de D. Francisco Javier Valdés Noriega, a D. Julián de Diego García Alcolea, obispo de Astorga.

Para la iglesia y obispado de Badajoz, vacante por defunción de D. Félix Soto y Manera, a D. Adolfo Pérez Muñoz, obispo de Canarias.

Para la iglesia y obispado de Córdoba, vacante por defunción de D. José Pozuelo y Herrero, a D. Ramón Guillamet y Coma, obispo de León.

Para la iglesia y obispado de Vitoria, que ha de resultar vacante por haber sido nombrado D. José Cadena y Eleta para la iglesia y arzobispado de Burgos, a D. Prudencio Meló y Alcalde, obispo titular de Olimpo y auxiliar del eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo.

Para la iglesia y obispado de Segorbe, vacante por defunción de D. Antonio María Massanet y Vord, a D. Fray Luis Amigó y Ferrer, obispo titular de Tagaste, administrador apostólico de Solsona.

Para la iglesia y obispado de Plasencia, vacante por defunción de D. Francisco Jarrín y Moro, a D. Manuel de Torres y Torres, deán de la santa iglesia Metropolitana de Sevilla.

Para la iglesia y obispado de Orihuela, vacante por defunción de D. Juan Maura y Gelabert, a D. Ramón Plaza y Blanco, auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Para la iglesia y obispado de León, que ha de resultar vacante por haber sido nombrado D. Ramón Guillamet y Coma para la iglesia

y obispado de Córdoba, a D. José Alvarez Miranda, canónigo penitenciario de la santa iglesia catedral de Oviedo.

Para la iglesia y obispado de Astorga, que ha de resultar vacante por haber sido nombrado D. Julián de Diego García Alcolea para la iglesia y obispado de Salamanca, a D. Antonio Senso y Lázaro, canónigo de la santa iglesia catedral de Madrid y rector del Seminario Conciliar de Madrid; y

Para la iglesia y obispado de Canarias, que ha de resultar vacante por haber sido nombrado D. Adolfo Pérez Muñoz para la iglesia y obispado de Badajoz, a D. Angel Marquina Corrales, canónigo magistral de la santa iglesia metropolitana de Burgos.»

GRAN MUNDO

La señora de Iturbe y su hija Piedad se detendrán un día en Madrid al principio de la semana próxima de paso para Ronda, donde se proponen estar una corta temporada.

—Anteanoche se celebró una elegante comida en casa del conde de la Embajada de Francia y Mme. Viegué.

—En la Legación argentina ha tenido lugar ayer un almuerzo de despedida al señor Figueroa Larraín, ministro de Chile, que ha sido trasladado, como se sabe, de Madrid a la Argentina, para donde sale próximamente. Asistieron: el nuncio apostólico de Su Santidad, Mons. Ragonesi; el auditor monseñor Solari, el ministro de Chile y la señora de Figueroa, el de Portugal y señora de Relvas, del Brasil y señora de Fontaura Xavier, de Méjico y señora de Icaza, el coronel Ramos, agregado militar de España en Buenos Aires, y los Sres. Lucero y Chiappe, secretarios de la Legación Argentina en Madrid.

La señora de Wilde y el ministro hicieron los honores de la Legación con suma amabilidad.

—Anteayer por la mañana, a las once, ha visitado S. M. la Reina Victoria la Exposición de retratos que se celebra en el salón de recepción del Palace Hotel.

En la puerta esperaban a S. M. el ministro de Instrucción pública y los Sres. Corradi y Dorda.

Entre otras damas acompañaron a Su Majestad en su visita las marquesas de Squilache, Alhucemas y condesa del Serrallo.

Su Majestad felicitó cariñosamente al pintor Sr. Dorda y al Sr. Corradi por el extraordinario éxito de la Exposición.

Los salones del Palace son estos días el punto de reunión de la buena sociedad.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Eugenia Corte por el distinguido abogado D. Luis Ortega.

El obispo de Pamplona dará la bendición a los contrayentes.

MADRIZZY

TOROS Y TOREROS

Los toros de Trespalacios.

Según comunica la Empresa, los toros de esta ganadería lidiados en la última corrida (7.º de abono), no eran de desecho de tonta y cerrado, como según rumores se decía.

Precisamente, en cuanto a presentación, nada dejaron que desear, habiendo uno, lidiado en cuarto lugar, que no cabía más en cuanto a lámina, que hizo una buena pelea en todos los tercios, conservando la nobleza hasta el final y dejándose torear como los otros cinco, sin presentar grandes dificultades.

Por eso es una ganadería preferida por los diestros para lucirse, cosa muy natural, como lo demuestra la corrida última, que tan satisfiecho dejó al público, por lo mucho que con estos toros pudieron hacer Bomba y Machaquito.

Manuel Pérez (Casquero).

Tanto ha sido el éxito de este muchacho en la plaza de Colmenar de Oreja, al matar dos toros, que la Empresa le ha contratado nuevamente para otra corrida.

Es muy probable que le veamos muy pronto en la plaza de Carabanchel, donde tendrá el público ocasión de aplaudir a este valiente muchacho, que tan buenas campañas está haciendo por provincias.

Antonio Segura (de Valencia).

Este matador de novillos, que al entrar a matar su primer toro, en el Molar, sufrió una cornada en el muslo derecho, parece que continúa mejorando.

Dicho diestro se encuentra en Madrid, habiendo sido trasladado desde dicho pueblo en automóvil.

P. ALVAREZ.

REGISTROS VACANTES

La Gaceta anuncia que se hallan vacantes los Registros de la Propiedad que a continuación se enumeran:

De primera clase: Registros de Denia y Sanlúcar de Barrameda.

De segunda clase: Registros de Aoiz, Tarragona y Valls.

De tercera clase: Registros de Cangas de Onís, Briviesca y Atienza.

Se proveerán con arreglo al art. 303 de la ley Hipotecaria.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno por conducto de la Dirección General de los Registros y del Notariado, dentro del plazo de veinte días naturales, a partir del de la fecha.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El *Elixir Gastrointestinal de Sals de Carlos* produce estos efectos.

CASA REAL



Son esperados en Palacio uno de estos días el Príncipe heredero de Rumania y su esposa la Princesa María de Sajonia y Coburgo, hermana de S. A. la Infanta doña Beatriz.

Con doble motivo vestirá hoy la Corte de gala. En esa fecha cumple seis años Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, y veintinueve el Infante D. Fernando, quien por su luto no recibirá en audiencia a persona alguna.

El duque de Santo Mauro y el general Aranda han asistido al entierro del señor marqués de Baztán representando a SS. MM.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se inaugurará en el Retiro la Exposición de Artes decorativas.

Asistirá S. A. el Infante D. Fernando en nombre de D. Alfonso XIII.

El Infante D. Fernando ha ido personalmente a dar el pésame a la marquesa viuda del Baztán y a los hermanos del finado.

El Sr. Navarro Reverter estuvo en Palacio a cumplir el grato deber de llevar a SS. MM. los informes oficiales respecto a la estancia del Rey en París, que son altamente satisfactorios. Según ellos, no tiene igual la manifestación de entusiasmo del Ejército francés, singularmente de los coraceros, que mantuvieron vibrante el grito de *vive le Roi*.

Su Majestad descansó ayer por la mañana. Almorzó en el palacio donde se hospeda, y después de asistir a la recepción municipal del Petit Palais, salió a las tres y media, de París, donde ya no volvió, para dirigirse al campo de Aviación.

A las siete y minutos subió el Monarca al tren que ha de conducirlo a la frontera, tomándolo en la estación más próxima a dicho campo.

Don Alfonso estará en San Sebastián a las ocho de la mañana, y hoy mismo, después de unas horas de descanso, reanudará el viaje para Madrid, donde llegará el domingo a las diez, a hora de poder asistir, si así lo decide, a la capilla pública con motivo de la Pasqua.

Estas son hasta el presente las noticias oficiales.

Además de S. A. R. el Príncipe de Asturias concurrirán hoy a la función del Circo de París el Infante D. Jaime y el Príncipe D. Alvaro, primogénito del Infante D. Alfonso de Orleans.

Se da por seguro que el domingo próximo no habrá en Palacio capilla pública, aunque S. M. el Rey llegue de París a las diez de la mañana.

Insistimos en que para el alumbramiento de S. M. la Reina habrá jornada en La Granja.

Como el buen tiempo viene retrasado es más que probable que Sus Majestades salgan de Madrid para dicho Real Sitio, en vez de a fin de este mes, hacia el día 8 de junio.

El fausto suceso es esperado, como hemos dicho, para la segunda decena del mes próximo.

Pensiones de Guerra y Marina

Durante la segunda quincena de abril el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado las pensiones que se expresan:

Doña Dolores Cabrerizo García, 1.250 pesetas; doña Cecilia Morales Rodríguez, 470; doña Encarnación Aznar Rodríguez, 1.125; doña Angela Peña Andrés, 400; doña María de la Soledad González-Moro Moreno y hermana, 3.750; doña Atanasia Pérez González, 625; doña Julia Riquer Navarro Pingarrón, 1.350; doña Ramona Alemán Urquía, 1.200; doña Francisca Ivison Viale, 720; doña Juana Foch Ramirez de Esténoz, 2.062,50; doña Rosa Moraleda Casas y hermanos, 1.725; doña Margarita Fernández de Toro Sánchez y hermanos, 1.250; doña Rosalia Huete Moreno y huérfanos, 1.125; doña Amalia Maya Rodríguez, 625; doña Eulalia Besano Berastegui, 1.125; D. Celestino López Sevilla, 400; doña María del Pilar Espejo Fernández, 1.250; D. Antonio Prats Roque, 1.125; doña Cecilia Quignón Valdés, 1.250; doña María del Pilar Viera Valls y hermano, 1.350; doña Rosalía López Santos y hermano, 470; doña María del Monte Carmelo Aláez Estens, 1.250; doña Antonia Rodríguez Laborda, 1.350; doña Leonor Lestón Lestón, 625; doña Justa Méndez, 400; doña Timotea Guevara Martínez, 1.125; doña María del Carmen Toledo Pérez Dávila, 625; doña Romalदा Buelba Torres, 470; doña María Ana Saravia Ortuño, 400; doña Pilar Ansoategui Presilla y huérfanos, 1.650; doña Josefa Fernández Piñera y Martí, 1.350; doña Laura Saldoni Romero, 1.650; doña María Orozco Cantero, 625; doña Blanca Lasso de la Vega y Quintanilla, 625; y D. Florentino Sicardó y León, 1.250.

UNA BODA

En la capilla de las damas catequistas, de la calle de Lista, adornada ayer espléndidamente con motivo de la solemnidad, se celebró por la mañana la boda del joven doctor don Manuel Aguirre, médico del Consulado de España en Rabat, con la bellissima señorita María Agrosot y González.

Vestía la novia precioso traje blanco de raso liberty, adornado con encajes, que realizaba su gran belleza. El novio ostentaba sobre la levita la cruz blanca del Mérito Militar.

Fué madrina la Infanta doña Isabel, a

LOS TEATROS

BENEFICIO DE LA ISaura

Apolo.—Amalia de Isaura, la joven y graciosa tiple de Apolo, siempre aplaudidísima, aun escuchó anoche mayores aplausos que de costumbre. Su beneficio fué enteramente triunfal, sin otro contratiempo que el del estreno de *El sostén de la casa*, de que más adelante hablaremos. Como actriz y como cantante, la Srta. Isaura dió nuevas y gallardas pruebas de su talento.

Es alegre, simpática, luminosa. Si se curara de su afán de subrayarlo todo excesivamente, sería perfecta. Y aun con ese lunarillo, tiene un indudable hechizo personal, que le ha conquistado mercedemente el lugar de preferencia que hoy ocupa entre nuestras actrices del género chico.

En *La cocina*, el admirable sainete de Antonio Ramos Martín, el alma de la interpretación es la Isaura, a pesar de no tener un papel principal. El público la ovacionó prodigamente.

En *Las musas latinas* ha habido modificaciones de libro y música para acrecentar el incremento de la Isaura. Los añadidos de ahora son tres: una canción italiana, otra francesa y otra española. Las tres canciones, pintorescas y regocijadas, tuvo que repetirlas varias veces. Y estas repeticiones—la justicia obliga a consignarlo—más se debieron a la cantante que a lo cantado. En las coplas, domina el mal gusto, y gracias a que la Srta. Isaura sabe atenuarlo con su gracia y delicadeza.

La Fornarina, en homenaje a la bella tiple, cantó todo lo más celebrado de su repertorio.

Y la jornada del beneficio de la Srta. Isaura, con tanto público, tantos regalos y tantos aplausos, hubiera sido totalmente deliciosa, como queda dicho, si *El sostén de la casa* no agudara la fiesta.

El sostén de la casa es un sainete de corte viejo, de forma ramplona y muy alejado de todo propósito de arte. No agrado. En vano la *claque* trató de imponerlo. Pudo conseguirse que, para no disgustar por completo a la Isaura, se levantara el telón tres ó cuatro veces. Pero ¿cómo sería de fojillo el éxito, que los autores no se atrevieron a asomarse al proscenio siquiera! Y ya es sabido la facilidad con que pisan las tablas los libretistas del género chico, salvo muy contadas y honrosas excepciones.

De la música fueron repetidos dos números, pero ni *Quinito* Valverde ni Torregrosa se enorgullecían de ellos seguramente.

En la interpretación de *El sostén de la casa* se distinguió laudablemente el Sr. Sotillo, como de costumbre; trabajó Mihura discretamente, y los demás actores más conocidos hicieron las payasadas a que nos tienen habituados, en papeles notoriamente superiores a sus merecimientos.

Pero, en fin, la Empresa de Apolo ha contratado, como refuerzo, al Sr. Lamas. Lo que dirán sus compañeros de exageración y desquiciamiento a todo trapo: «¡Por si éramos pocos!»

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Zaruela.—Al éxito grande y mercedísimo que obtuvo en su estreno la obra de Pierre Wolf, titulada *Los muñecos*, ha seguido en las demás representaciones una confirmación plena y una ratificación absoluta prestada por los calorosos aplausos con que el público premia la esmerada labor del dramaturgo y de los intérpretes, y por la concurrencia, cada vez mayor y más selecta, que asiste al teatro de la Zaruela.

Esta expectación del público está justificadísima, no sólo por los muchos méritos de la obra y por la fina y esmeradísima interpretación que logra la misma, sino porque responde también al lujo con que aquella ha sido puesta en escena, verdadero derroche de gusto y elegancia a que nos tienen poco acostumbradas las Empresas. Muebles, tapicería, decoraciones, todos los detalles, hasta los más insignificantes, han sido construidos para el estreno. El vestuario también es espléndido.

La última noche se han terminado las localidades, y a juzgar por la demanda extraordinaria de billetes, ocurrirá la misma mientras la aplaudida obra *Los muñecos* continúe en los carteles.

Apolo.—Hoy sábado, a las siete y once y cuarto, tomará parte la sugestiva y sin rival artista La Fornarina.

Mañana domingo, en la función que dará principio a las cuatro y cuarto, será la última por la tarde en la que se presentará dicha artista.

El orden será el siguiente: primero, *La cocina*; segundo, *El sostén de la casa*; tercero, La Fornarina en su notable repertorio; cuarto, la revista de gran espectáculo, reformada por sus autores con tres números nuevos, *Las musas latinas*.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Por la tarde: primera, a las cuatro, sencilla, *Eche usted señoras!*; segunda, a las cinco, doble, *La Pirula* (dos actos); tercera, a las siete, sencilla, *El bueno de Guzmán*.

Por la noche: primera, a las diez menos cuarto, doble, *La Pirula* (dos actos); segunda, a las doce menos cuarto, sencilla, *El bueno de Guzmán*.

Todas las noches, a las doce menos cuarto, en sección sencilla, *El bueno de Guzmán*, estrenada el pasado miércoles con extraordinario éxito.

Cervantes.—Hoy sábado, mañana domingo, por tarde y noche, se exhibirán en este elegante teatro las películas de actualidad *La elegante del acorazado Alfonso XIII* en la *batidura del acorazado Alfonso XIII* en *Par Ferrol*, *La entrada del Rey de España en París*, y los estrenos de las sensacionales cintas, de más de mil metros cada una, tituladas *Misterios del alma* y *Nabod*, que han obtenido

quien, por ausencia de ésta, representaban D. José Martos O'Neale y la señorita Margot Beltrán de Lis, dama de S. A.

El acto resultó conmovedor, y al final de él pronunció una elocuente plática el sacerdote que bendijo la unión.

Fueron testigos: por parte del novio, sus tíos D. Rafael y D. Gonzalo Aguirre y D. Cipriano Carbonell, y, por parte de la novia, los hermanos de ésta D. Federico y D. Luis y el Sr. D. Juan Mompó.

El padre del novio, D. Moisés Aguirre, alto funcionario de Hacienda, y su distinguida esposa doña Mariana Martos, así como la señora doña Clementina González Fuertes, viuda de Agrasot, madre de la novia, recibieron muchas felicitaciones.

Asistieron al acto numerosísimos invitados, entre ellos los señores de Pajares é hijas, Aranguren é hijas, Aguirre (D. Rafael y D. Gonzalo, señoras é hijas), Dusmet, general González Tablas é hijas, señoritas de Mompó, señores de Masip é hijas, señores de Carbonell, señoritas de Núñez, señora de Mediano, señores de Lorduy, señoritas de Martos y Nalga, doctores Grinda y Arcas, señores de los Ríos y de Arroyo, señoritas de Lage, señora de Lozano, capitanes Bernal y Vázquez, Sres. Cortezo, Frías Peraza, Borréll, San Martín, doctor Milano, Oliver, Basave, Dorado, el cadete de Artillería D. Francisco Agrasot, hermano de la novia, los hermanos del novio D. José Luis, D. Gonzalo y D. Angel, y otras personas que sentimos no recordar.

Después de la ceremonia se celebró un espléndido *lunch*. Los novios saldrán para El Escorial, donde esperan el regreso de Su Alteza, para darle las gracias por el honor que les ha dispensado, y después marcharán a Algeciras y Gibraltar, donde embarcarán para Rabat.

Deseamos a los recién casados una venturosa y eterna luna de miel.

El chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pidase en ultramarinos.

DE PRISIONES

Personal.

Ha sido nombrado, por promoción, jefe de la Prisión correccional de Huelva, en sustitución de D. Silvano Gordó, fallecido recientemente, el ayudante de la Prisión central de Ocaña, D. Manuel Serrano Cid.

Publicación.

Se ha publicado el primer número de la hoja mensual, gratuita, *La Voz del Reformatorio*, periódico redactado y tipografiado por los reclusos del Reformatorio de jóvenes delincuentes de Alcalá de Henares.

La publicación de dicha hoja es demostración de que la disciplina del establecimiento se inspira en todas aquellas indicaciones de tratamiento recomendadas por la moderna ciencia penal, y de que nuestro régimen penitenciario dista mucho de ser lo que esos detractores sistemáticos de lo de casa quieren decir y hacernos creer.

La lectura de la expresada hoja y los trabajos que contiene, todos redactados por los jóvenes reclusos, son relativamente notables y acusan cultura general y sentimientos depurados.

Oposiciones.

Ha sido nombrado por real orden el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición para auxiliares del ministerio de Gracia y Justicia y Dirección general de Prisiones, siendo designado presidente el director general de este último Centro y vocales los jefes de Sección D. Luis Alcaraz y D. José Luis Escolar, de la Subsecretaría y Prisiones, respectivamente.

Visita.

El director general, Sr. Pérez Crespo, acompañado del arquitecto Sr. Aranguren y del jefe de Sección de la Dirección de Prisiones, Sr. Escolar, ha girado una visita a la Prisión central de Ocaña, de la que obtuvo una impresión favorabilísima.

El régimen general de la misma, su disciplina, el profundo orden y el aseo que se respira en toda ella dicen mucho en pro de la gestión de su director, Sr. Alvarez Robles, y de todo el personal.

Ante la superior autoridad, los penados hicieron ejercicios de gimnasia sueca y practicaron las operaciones diarias en el taller y en la escuela.

Según hemos oído de labios del mismo director general, dicha Prisión es digna de ser visitada, para que se compruebe el interés con que la Administración pública atiende las necesidades y exigencias de nuestra organización penitenciaria.

*

FOOT-BALL

Federación Española.

En el concurso de selección inter-regional con premio copa regalo de S. A. R. el Príncipe de Asturias se han inscrito los equipos de selección de la región Norte, Academias Militares y Centro, los cuales jugarán en el campo del Madrid F. C. (calle de Narváez), en la forma siguiente:

Día 10 de mayo.—Selección Norte (Real Racing Club), campeón de España en 1913, contra selección Academias militares (Academia de Infantería).

Día 11.—Selección Norte (Real Racing Club) contra selección Centro (Clubs de Madrid).

Día 12.—Selección Centro (Clubs de Madrid) contra selección Academias Militares (Academia de Infantería).

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardiaca.

gran éxito en el Extranjero. Con éstas alter-
narán películas cómicas.

Martin.—La Empresa de este teatro ha or-
ganizado una serie de funciones de cinemató-
grafo cómicas en un acto, a precios popula-
res, los lunes, martes, miércoles y viernes por
la tarde.

Este espectáculo dará comienzo a las cinco
y media y terminará a las ocho y veinticinco,
proyectándose películas de gran atracción y re-
presentándose juguetes cómicos de aplaudidos
autores.

Salón Madrid.—Con éxito cada vez más
creciente continúa representándose en este
favorecido Salón el aporósito oriental tita-
lado *En la Corte del Sultán*.

El público ríe sin cesar los chistes de la
obrita y aplaude, cada vez más entusiasma-
do, el trabajo singular de la ideal Chelito.

Cinema X.—Al éxito indiscutible alcanza-
do por las magníficas películas *El secreto de
Estado* (1.000 metros), y *Cuando el amor ol-
vida*, seguirá, seguramente, el de la interesan-
tísima película *La novela de Luisa* (1.000
metros), cuyo estreno tendrá lugar el sábado,
en cuyo día se proyectarán, por última vez,
El secreto de Estado y *Cuando el amor odia*,
para pasar a otro cinematógrafo, que ya las
tiene anunciadas; pero que no podrá proyec-
tarlas hasta el domingo, por tenerlas esta
Empresa en programa hasta dicho día.

Mañana domingo se estrenará el película de
1.500 metros, *El bécero de oro*, que solamen-
te se proyecta este día, para dar lugar el lunes,
día de moda, a los estrenos de las emocionan-
tes películas *La bola de cristal* (1.200 metros),
S. M. la Sangre (1.000 metros) y otras.

Chantecler-Cinema.—El éxito alcanzado en
la gran moda de anteaer jueves, supera con
creces a los obtenidos en días anteriores.

El estreno de la emocionante película *Más
diestro que Sherlock-Holmes* cautivó la aten-
ción del público que llenaba este coquetón
salón.

También fué muy celebrada la preciosa
danta en colores titulada *Venganza dolorosa*,
de delicada factura.

El próximo domingo, estreno sensacional
de *Feroz instrumento de venganza*, en cuya
película se podrán admirar hermosos ejem-
plares de leones, tigres y panteras.

En breve *La ley del Vest* y un estreno de
sublime emoción, que oportunamente dará a
conocer Chantecler-Cinema, hoy el salón pre-
dicado del público por su hermosísima pro-
yección y asuntos de gran novedad.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de Hacienda sigue sus
conferencias con los demás ministros, para ul-
timar con éstos extremos del presupuesto de
gastos.

La conferencia de ayer fué con el ministro
de la Guerra.

El general Luque, como el Sr. Suárez In-
clán, han guardado una exquisita reserva;
pero no obstante ésta, podemos decir que en
los extremos en que se han ocupado han lle-
gado a perfectos acuerdos.

Inmediatamente que las Cortes se reanu-
den, el señor ministro de Hacienda presenta-
rá el presupuesto.

Tanto por la ley de Contabilidad, como por
la del año natural, está obligado a presen-
tarlo antes del 30 de abril, de encontrarse las
Cortes abiertas; así es que en una de las
primeras sesiones hábiles lo entregará al Par-
lamento.

Presentará el presupuesto de gastos, y del
de ingresos el estado letra B, toda vez que
el complemento del de ingresos lo forman los
proyectos presentados por el Sr. Navarro Re-
verter y algún proyecto suyo, que como ahora
no habría de discutirse, aplaza su presenta-
ción para las sesiones de otoño.

Una personalidad que goza de gran pres-
tigio en el partido liberal apreciaba ayer en
términos optimistas la situación política, y
aseguraba que el éxito del viaje de D. Alfon-
so contribuirá al afianzamiento del Gobierno
en el Poder.

De todos modos—añadió—me atrevo a
asegurar que, caso de haber crisis, no se
planteará hasta pasada la fecha del cumple-
años del Rey.

POR LA PRODUCCION

La Azucarera de Madrid

Si no se ha llegado a un acuerdo definitivo,
parece que, cuando menos, se está en camino
de solucionar una cuestión que afectaba a sa-
rados y múltiples intereses.

Nos referimos al pleito entre la Azucarera
de Madrid y el ministerio de Hacienda, con
motivo de la suspensión de pagos de aquella
entidad.

Como es sabido, la fábrica de La Poveda
deudada al Tesoro algunas cantidades, al
llegar el conflicto por que atravesó, y que, por
fortuna para la región madrileña y para mu-
chos industriales españoles, se va resolviendo
de un modo satisfactorio.

El conflicto con la Hacienda llegó a revestir
caracteres de gravedad, pues se amenazaba
con el cierre inmediato de la fábrica, que a
tanto equivalía la conminación de un pago im-
mediato e íntegro al Tesoro.

De lo que eso significaba no hemos de ha-
blar. Ya hablaron a su tiempo los centenares
de contribuyentes agrícolas, sobre los cuales
levantóse la sombra de una ruina inevitable.

En su exposición al ministro de Hacienda
dijeron lo que representaba para toda la re-
gión en que se encuentra enclavada la fábrica
de La Poveda el cierre de la misma, y como la
Sociedad no negaba su deuda, sino que pedía
plazos y facilidades para satisfacerla, hubiera
sido de lamentables consecuencias que no se ac-
cesara a tan justas pretensiones. Y lo decimo
en pasado, porque, según nuestros infor-
mes—y como era de esperar tratándose de
persona tan sensata y de hombre tan patriota
como el Sr. Suárez Inclán,—parece que se ha
llegado a un equitativo acuerdo entre la Ha-
cienda y la Sociedad, para que ésta pueda ir
cumpliendo sus atenciones contributivas, sin
daño de los intereses de la agricultura y de la
industria representada.

De llevarse a punta de lanza la conminación
de embargo, a estas horas estarían en la mi-
seria más de 1.500 cultivadores de remola-
cha y con hambre unos cuatro mil obreros,
cosa que constituiría una verdadera catás-
trofe, muy superior al perjuicio del Erario,
aun en el supuesto de que no cobrara sus
atrasos, que si los cobrará, según la fórmula
de los representantes de la Compañía.

En estas cuestiones no suele ser el más
importante el aspecto económico, porque se
sobrepondrá a él un problema social de indis-
cutible importancia, desde el momento en
que el hambre y la ruina de miles de ciuda-
danos hacen temer un descontento rayano en
la desesperación, que suele ser el origen de
otros más graves conflictos materiales.

La deuda de la Sociedad con la Hacienda
ascendía a 1.886.677 pesetas por impuesto
sobre el azúcar salido de la fábrica durante los
meses de octubre, noviembre y diciembre de
1912 y enero y primera quincena de febrero
de 1913, y la Empresa hacía la siguiente pro-
posición, que nosotros reproducimos para que
se compruebe su equidad y quede justificada
toda defensa que de la Azucarera se haga:

1.º Suspensión del procedimiento ejecu-
tivo que sigue la Hacienda.

2.º Levantamiento del embargo sobre azú-
car, productos de remolacha, semovientes, ce-
reales, frutos pendientes, maquinaria agrí-
cola, aperos de labranza, turba, tejas y sa-
cos, para que la Sociedad pueda disponer de
ellos libremente.

3.º Aceptación de pagarés suscritos por la
Azucarera de Madrid de 500.000 pesetas cada
uno con vencimiento el 15 de cada mes, a
partir de enero de 1914.

4.º En garantía del pago de dichos pa-
garés, subsistirá el embargo de la Hacienda
sobre los bienes inmuebles de la Socie-
dad, que seguirá ésta utilizando para las
necesidades de su industria.

5.º Pago anticipado del impuesto sobre el
azúcar que en lo sucesivo haya de extraerse.

6.º Pago inmediatamente de obtenidas es-
tas concesiones, de 858.009,54 pesetas, que
importa el impuesto de los 41.857 sacos de
azúcar existentes.

7.º En término de un mes, a contar de
la fecha en que la Sociedad pueda disponer
de los productos, pago a los labradores de
las cantidades que se les adeudan por remo-
lacha entregada en la pasada campaña, cuyo
importe asciende a unas 250.000 pesetas.

8.º Pago al Banco de España y a la So-
ciedad de Almacenes generales de depósito de
Bilbao, de 870.000 pesetas que se adeudan por
pignoración de *warrants* comprensivos de
40.000 sacos de azúcar.

Una vez firme el convenio con el Gobierno,
la Sociedad dispondrá de los siguientes recur-
sos para proseguir su industria:

Importe de las existencias deducidos los
pagos referidos. 900.000
Importe de la cosecha de cereales que se
recolectará en junio. 698.172

Total. 1.598.172

con cuya cantidad puede hacer frente a todas
las atenciones de la próxima campaña y reco-
lectar 37.500 toneladas de remolacha que tiene
sebradas en sus fincas y que se están des-
matando, cuyo valor en fábrica excede de
1.500.000 pesetas.

De los labradores de las provincias de Ma-
drid, Toledo y Guadalajara se adquiriran al-
rededor de 30.000 toneladas, que suponen un
ingreso para dichas comarcas de 1.200.000 pe-
setas.

La cantidad de azúcar que podrá obtenerse
en la próxima campaña se calcula en más de
8.000 toneladas, que proporcionará un ingre-
so al Estado de más de 2.800.000 pesetas.

No por el beneficio que pueda reportar a
particulares intereses, sino por el bien colec-
tivo celebramos que este pleito tenga una
conciliadora solución y por ella no hemos de
regatear nuestros aplausos al señor ministro
de Hacienda, que podrá ufanarse, accediendo
a las peticiones de la Azucarera, de haber sal-
vado de la ruina a miles de personas y de ha-
ber contribuido al progreso de una comarca
que bien merece toda clase de protección.

CASA DE LA VILLA

La celebrada ayer por el Ayuntamiento co-
menzó a las once menos cuarto, bajo la pre-
sidencia del Sr. García Molinas.

Varios telegramas.
Después de aprobarse el acta, y enterado
el Ayuntamiento de los asuntos al despacho
de oficio, dió cuenta el Sr. García Molinas del
telegrama del Sr. Ruiz Jiménez, en que da
cuenta de los obsequios y atenciones que el
Consejo municipal de París ha tenido para el
alcalde y Comisión de concejales madrileños.

Asimismo da cuenta de la salida para Me-
lilla del batallón de cazadores de Madrid.

El Consejo acuerda expedir los siguientes te-
legramas:
«Joaquín Ruiz Jiménez.—París.
Por acuerdo Ayuntamiento sesión hoy he te-
leografiado a ese Consejo municipal, testimo-
niándole gratitud y afecto de esta Corpora-
ción por recepción y distinciones a Comisión
madrileña, felicitando a la vez a usted y com-
pañeros, y agradeciendo afectuoso saludo.—
García Molinas.»

«Gallí, presidente del Consejo municipal.—
París.
Ayuntamiento de Madrid, agradecido a re-
cepción afectuosa y atenciones dispensadas
por V. E. y Consejo municipal París a nues-
tro alcalde y concejales, acuerda enviar esa
Corporación testimonio reconocimiento y afectu-
oso saludo, que me honro transmitir, inter-
pretando a la vez sentimiento de cariño pue-
blo madrileño a la villa de París.—Alcalde ac-
cidental, García Molinas.»

«López Pozas, teniente coronel batallón ca-
zadores Madrid.—Melilla.
Ayuntamiento sesión hoy, al dar cuenta
despedida de ese batallón, acuerda enviarle cari-
ñoso saludo, asegurándole constante recuer-
do y deseo volver a ver nuestra villa a bri-
llantes batallones cazadores.—Alcalde ac-
cidental, García Molinas.»

Expediente sobreesido.
En votación nominal se aprueba, por 13
votos contra 9, el dictamen proponiendo el
sobreesido del expediente instruido respec-
to a la inversión de la cantidad librada para
la ejecución de los trabajos facultativos del
plan de urbanización de la primera zona del
Ensanche.

Obras en el Ensanche.
Se da cuenta de un decreto de la Alcaldía
disponiendo, de acuerdo con la Comisión de
Ensanche, la ejecución de las obras acordadas
en las calles de Francisco de Rojas, Marti-
nez Campos, plaza de Olavide y calle de
Bravo Murillo, a reserva de que la Compañía
de tranvías reintegre, en su caso, el coste
proporcional de las que corresponda.

El Sr. Talavera hace algunas observacio-
nes, a las que contesta el Sr. García Que-
jido, y queda terminado el asunto.

El Sr. Argente.
Se enteró el Concejo de una comunicación
del concejal D. Baldomero Argente, partici-
pando haber tomado posesión del cargo de
subsecretario de la Presidencia del Consejo de
ministros.

La calle de San Alberto.
Promuévese discusión sobre un dictamen
de la Comisión de Obras, proponiendo que
no se abra al tránsito de carruajes la calle
de San Alberto.

Varios concejales solicitan que el asunto
quede para ser discutido en otra sesión, a fin
de que se halle presente el Sr. Martín Pinda-
do, que en otra ocasión combatió la apertura
de la citada calle, y después de algunas ma-
nifestaciones del Sr. Valdivieso, queda apla-
zada la discusión.

Nombramiento de un ingeniero.
Se discute un dictamen de la Comisión de
Ensanche, proponiendo, como resultado del
curso celebrado, la designación del facultati-
vo que debe desempeñar el cargo de ingenie-
ro de Vías públicas del Ensanche.

El Sr. Carnicero combate el dictamen, lo
defiende el vocal de la Comisión Sr. Martín
Rey, intervienen los Sres. García Quejido, Llo-
rente, Talavera y Rosado, y se acuerda la
retirada del dictamen.

Licencias.
Se conceden las siguientes:
Para establecer una vaquería en la calle de
Castelló, núm. 84.

La Conjuración republicano-socialista

Añoche se reunió el Comité de la Conju-
ración republicano-socialista. Del resultado de
la reunión se facilitó la nota oficiosa si-
guiente:

«Reunido el Comité de la Conjuración re-
publicano-socialista, con asistencia de los se-
ñores Pérez Galdós, Azcárate, Melquiades Al-
varez, Mora, Soriano, López Parra, Llorente,
Talavera, Salvatella, Zulueta (D. Luis) y Ca-
bañas, ha examinado ampliamente la situa-
ción política, y estimando que la prolongada
clausura de las Cortes ha constituido un abu-
so intolerable por parte del Poder ejecutivo,
le apremia de nuevo a que cumpla su palabra
de «abrir las Cortes inmediatamente para exigirle
en ellas estrecha cuenta de sus actos y de sus
propositos.»

Espera el Comité que la minoría parla-
mentaria de la Conjuración combatirá duramente
a este Gobierno, que ha llegado al Poder en
condiciones de todo propicias para una labor
de reformas democráticas, de severidad ad-
ministrativa, de transformación profunda en
la vida pública española, y ha fracasado por
su propia culpa, deprimiendo a la opinión
avanzada y aun renegando con disposiciones
como la del Catecismo de los compromisos so-
lememente contraídos y las declaraciones rei-
teradamente hechas por el partido liberal.

Frente a esta conducta, y ante el peligro
de que falsos liberales traidores a sus prin-
cípios soñaran con preparar en la sombra
la rehabilitación política de aquellos hombres
funestos, que el país no olvidará jamás, el
Comité confía en que los partidos que lo in-
tegran mantendrán en el Parlamento y fuera
de él la protesta, siempre renovada, contra
todo conato de reacción y la lucha por la li-
bertad y por los fines que siempre ha sus-
tentado la Conjuración republicano-socialista.»

EL DOCTOR R. MUÑOZ

pone en conocimiento de su distinguida clien-
tela que ha trasladado su consulta de garga-
nta, nariz, oídos y enfermedades de niños, a la
calle de Fuencarral, 90, principal. Curación de
la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos,
fetidez de aliento, afonías, vegetaciones,
pólipos, etc.

Para construir casas en los puntos si-
guientes: Angel, 6; carretera de Extremadu-
ra; Hermosilla, 24; Meléndez Valdés, 37;
paseo de las Delicias; Monte Esquinza, 10;
Espanoleta, 5 y 7, y Cisne, 33.

Para obras de ampliación y reforma: Me-
són de Paredes, 21; plaza de Salamanca;
Monte Esquinza; Ponzano, 44; Bravo Muri-
llo, y Cardenal Cisneros, 32.

Cesantía.
Por faltas en el servicio se acuerda la ce-
santía de un bombero de primera clase.

Varias mejoras.
Se aprueban los presupuestos, importantes
en junto 300.995,97 pesetas, para la recom-
posición y mejora de pavimentos en los pa-
seos de las Acacias, Santa María de la Cabe-
za e Imperial, ronda de Segovia y calles
de Méndez Alvaro y Sur, con cargo a los cré-
ditos disponibles en el vigente presupuesto
ordinario de la tercera zona del Ensanche, y
al primero extraordinario ó sucesivos.

Sepulturas en una iglesia.
El Sr. Rosón da cuenta de la visita de ins-
pección que ha realizado en la iglesia de la
Concepción, en la cual pudo comprobar que,
en efecto, se están construyendo sepulturas
en la cripta.

Se lamenta que esto se haga en virtud de
disposiciones de la superioridad, sin contar
con el Ayuntamiento.

Pide que se suspendan las obras y que se
proceda a la demolición de las obras abusiva-
mente hechas, y que se pida la derogación de
la real orden que autorizó los enterramientos
de las personas que hicieran donativos para
la construcción de la iglesia.

El Sr. García Molinas reconoce la grave-
dad de los hechos denunciados; pero tam-
bién dice que, según la legislación, basta la
real orden citada para realizar las obras. Así
lo ha entendido el Patronato de la iglesia de
la Concepción, y al Ayuntamiento no le queda
más recurso que ejercitar el derecho de
petición para que se derogue la real orden;
pero en manera alguna puede suspender las
obras. Añade que la Dirección de Sanidad de-
clara que no hay peligro para la salud pú-
blica.

El Sr. Talavera entiende que los Ayunta-
mientos tienen competencia en asuntos de ce-
menterios, y propone que después de estudiar
detenidamente la legislación, se traiga a la
próxima sesión una proposición, concretando
lo que se entienda conveniente realizar por
parte del Ayuntamiento. Así se acuerda.

La vaquería del Retiro.
El Sr. Rosón denuncia que con motivo de
la construcción de la nueva vaquería del Re-
tiro, se han hecho por el concesionario talas
abusivas de hermosos árboles.

Ruega a la Alcaldía que averigüe quién ha
autorizado a ese concesionario para cortar los
árboles, y que se exija responsabilidad con
toda energía.

El Sr. Catalina entiende que el asunto debe
dar lugar a la apertura de un expediente.

El Sr. García Molinas encarga de instruirlo
al Sr. Rosón.

Formulan ruegos los Sres. Noguera, Trom-
petá (D. Enrique), Plaza, Largacha, Sáiz He-
rráz y otros concejales, y se levanta la se-
sión.

Sesión científica.
El Ateneo Médico farmacéutico municipal
celebrará sesión extraordinaria mañana sába-
do, a las siete en punto de la tarde, en la
que se presentará un nuevo aparato para la
aplicación de los rayos X.

Instituto de Ingenieros Civiles

Sobre el tema «Nuevos procedimientos de
foto-topografía», dió el ilustrado ingeniero in-
dustrial D. Ramón José Izquierdo una notable
conferencia en el Instituto de Ingenieros
Civiles.

Desarrolló el tema explicando un nuevo mé-
todo de levantamientos topográficos, utilizan-
do una cámara fotográfica de cualquier siste-
ma, pudiendo servirse, para levantamientos
ligeros y reconocimientos, de cometas especia-
les y globos, y para trabajos de mayor exac-
titud, de antenas de conveniente altura.

El conferenciante fué oído con singular
agrado y justamente felicitado y aplaudido
por el numeroso y selecto auditorio.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Esta especie de testamento, el duque no
podía dudarlo, contenía, sin duda, confi-
dencias, con pruebas en su apoyo, que el
confesor había debido imponerle por el
rescate de sus faltas.

Pero estas revelaciones le perdían a él,
duque de Bucy-Lornans.

Fabricio no estaba menos aterrado. Des-
de el asesinato del señor Gardinet estaba
desconocido; sus insencantes angustias ha-
bían trastornado profundamente su fisio-
nomía. Estaba como extraviado y tenía tra-
bajo algunas veces en coordinar sus ideas.

Una sola idea fija persistía en su turba-
da alma: su pasión salvaje por Gabriela,
aquella pasión terrible que había hecho de
él un asesino.

En cuanto a Regina, tenía bastantes
motivos de amargura y secreta agitación:
su desprecio para estos dos hombres, el
marido y el amante; su odio por Gabrie-

la, su rival; su amor por el señor de Sen-
ceny.

Al levantarse de la mesa, Fabricio pidió
al duque permiso para ir a ver a su pa-
dre, a quien le habían hecho una grave
operación cinco días antes.

—Bueno—dijo el señor de Bucy-Lornans
con indiferencia—; creía que habíais
ido ayer ya.

—Es verdad, señor duque; pero mi pa-
dre me ha hecho prometer volver hoy.
Quizás tendré que instalarme a su lado
para pasar la noche cerca de él.

—¿Cómo! ¿No vive ya en su casa?
—No; ha sido trasladado a la calle de
Linneo, al hotel del doctor Senceny, que
le ha hecho la operación y que observa las
consecuencias.

Una carta escrita por el doctor y dicta-
da por mi padre, es la que me ha llamado
ayer a su lado.

—¿Oh!... ¿Vais a instalaros bajo el te-
cho de ese hombre?
—Precisamente, no. Ha instalado a mi
padre en un pabellón contiguo a su hotel,
que le sirve para los clientes ricos que
quieren ser tratados bajo su vista; él tiene
su entrada particular. Yo no veo nunca al
señor de Senceny.

—Muy bien; andad.

En este momento, un lacayo entró y
presentó al señor de Bucy-Lornans dos
tarjetas en una bandeja de plata.

—¿Qué es esto?—dijo el duque.—¿La
tarjeta del notario del señor Gardinet y la
de otro notario? ¿Qué significa esto?
—¿El señor duque no ha estudiado De-

recho?—dijo Fabricio con ironía, cuya pa-
lidez se había hecho livida.

—A fe mía, no.

—Pues bien, señor; yo, que lo he es-
tudiado, puedo deciros el motivo de la vi-
sita de estos señores... Vienen a signifi-
caros, con arreglo a ley, y a petición de la
señorita Gabriela de Bucy-Lornans, ma-
yor de edad al presente, el acto respec-
tuoso que os intima a consentir su matri-
monio con el señor vizconde de Sen-
ceny.

—¿Vamos!—dijo el duque.

Los tres personajes se miraron con
asombro.

—Voy a recibir a esos notarios—dijo
el duque.—Pero no salgáis, Fabricio, has-
ta que yo os vuelva a ver. Id a esperarme
con la señora duquesa en su saloncito,
porque nosotros tenemos que concertar-
nos los tres.

El duque salió.

Regina dijo a Fabricio con voz breve y
dura:

—Vamos, venid.

Y marchando delante de él, entró a su
habitación.

—Estamos en un minuto extremo—dijo
ella cuando estuvieron solos.—Esta Gab-
riela tiene mucha energía. Más que vos y
que el duque. No sois el mismo desde
hace algún tiempo.

—Estoy como loco, es verdad—dijo
Fabricio.—Todo me falta a la vez; todo
parece volverse contra mí... ¿Estará el du-
que mucho tiempo con esos notarios? Tengo
prisa por estar al lado de mi pa-
dre...

—¿No os suponía tan buen hijo!
—¿Ah!—dijo irónicamente Fabricio.—
¿No es por piedad filial! Pero en el tor-
bellino de locura en que vivo al presente,
he dejado en mi casa, no sé cómo, un li-
bro, del que no había retirado una carta
que enseñaba a Santiago Millot que yo no
soy su hijo.

Este volumen no lo he encontrado en mi
gabinete, y nuestra criada me ha dicho
que el ciego lo llevaba bajo el brazo cuan-
do dejó la casa con el doctor Mario. Este
libro es necesario que yo le coja a cual-
quier precio.

¿En dónde le ha puesto? No me atrevo
a pedirselo y, sin embargo, lo necesito.

—Bueno. ¿Por eso es por lo que que-
rías abandonar a vuestro padre? Pero
decidme: ¿quién cuida a Santiago Millot
en ese pabellón aislado donde lo ha insta-
lado el doctor?
—Uno de los criados del doctor.

—Pues bien; persuadid a vuestro padre
de que estará mejor cuidado por su criada,
y haceld que diga al doctor deje venir a
esta criada, que estará habituada a obede-
ceros, me figuro, como hijo que sois de la
casa.

—Sí, nos quiere mucho. Pero ¿por qué
esta recomendación?
—Es una previsión... Pero ya está aquí
el duque... ¿No ha sido esto muy largo!
El duque, con los labios trémulos de có-
lera, se dejó caer en una butaca.

—Tenías razón—dijo a Fabricio.—Me
han leído lo que ellos llaman un «acto
respetuoso». ¡Bonito respeto! Me han pre-
venido que el consejo de familia ya a re-

unirse para revisar mis cuentas. Fabricio,
en adelante tenemos que vernos con la ley,
la ley implacable, la ley muda y sorda.

¿Cómo resistir? ¿Cómo luchar? Este ma-
trimonio es inevitable y se hará. ¡Estamo-
s perdidos!

—Esé mi parecer. ¡Estamos perdi-
dos!—dijo Fabricio con desesperado
acento.

La duquesa miraba a aquellos dos hom-
bres consternados, sin salida, sin voluntad
y sin idea.

Se encogió de hombros y se echó a
reír.

—¿Sois cobardes!—dijo.
Los dos levantaron la cabeza, admira-
dos.

Regina continuó:
—¿No merecía la pena el juntaros dos
para cometer un crimen!
—¿Qué decís?—exclamó el duque.—
¿Sabéis?...
—Lo sé todo. Fabricio ha sido el brazo
y vos la cabeza, y entre los dos habéis ase-
sinado a ese viejo. Contabais, señor du-
que, que muerto él tendríais un buen ne-
gocio y muy barata a su nieta. Esta os re-
siste y se pone bajo la protección de la
ley. Entonces bajáis la cabeza, os resigná-
is a haber matado a un hombre por
nada, y os decís: «¡Todo se ha perdido;
este matrimonio se hará!» Pues bien; yo,
que no soy más que una mujer, os digo:
«Señor duque, el matrimonio no se reali-
zará.»

UNA RECREACION INSTRUCTIVA

LA FILATELIA

No es el filatelia, como creen algunos, un simple pasatiempo de chiquillos: la dilatada familia de los coleccionadores de sellos de Correos cuenta con hombres eminentes en las ciencias y en las artes, formando también parte de ella los Monarcas más ilustres. La mejor colección de sellos que existe en España es la de nuestro Rey Don Alfonso XIII: Alejandro III fué el primer coleccionista del Imperio ruso; el Rey Jorge V de Inglaterra, que es dueño de una de las más notables colecciones del Reino Unido, es, además de inteligente coleccionador, autor de los dibujos de algunos sellos, entre otros los de la emisión de 1903 del Canadá, con la efigie del difunto Rey de Inglaterra Eduardo VII; la Reina Elena de Italia posee una magnífica colección; el ilustrado Príncipe de Mónaco y otros eia elevados personajes son también coleccionadores de sellos de correo.

Estas colecciones filatélicas alcanzan precios fabulosos. Se considera la más rica del mundo la de M. La Rénatière de Ferrary, comenzada por el mismo dueño en 1862, valuada en dos millones de francos. La de M. Arturo Rothschild está tasada en 150.000 francos, la del duque de Edimburgo en 700.000 francos, y en 800.000 francos la del inglés J. K. Tappin.

No es de extrañar que las buenas colecciones alcancen precios tan altos, si se tiene en cuenta que en los catálogos de 1913 los dos sellos de la isla Mauricio de uno y dos peniques correspondientes al año 1847 aparecen valorados en 40.000 francos cada uno.

La importancia de estas colecciones ha de aumentar de día en día, independientemente de los caprichos de la moda y de la voluntad de los coleccionistas, por el progreso del sello de Correos, que ha entrado en el campo de la Geografía al extenderse por todas las regiones del mundo, en el de la Historia mediante los sellos conmemorativos y en el del Arte con la concepción de símbolos apropiados, con la finura y perfección de los dibujos y con las bellas entonaciones del colorido; por todo lo cual estas colecciones son importantísimos instrumentos de cultura, principalmente para los adolescentes que recreándose se instruyen.

En las hojas de un álbum de sellos bien ordenado se reflejan las vicisitudes de la historia política contemporánea de todos los países del mundo.

Haciendo sólo mención de nuestra Patria, veremos aparecer en 1850 los primeros sellos de Correos con la efigie de la Reina Isabel II, que con ligeras modificaciones en el dibujo y cambiando alternativamente en cada emisión la posición de la cabeza, continúa hasta 1854, en cuyo año se ve en los sellos el dibujo del escudo de España, volviendo en 1855 el busto de la Reina Isabel II hasta 1868. Los sellos de 1869 llevan una sobrecarga indicadora de la Revolución de septiembre, en que se lee: «Habilitado por la Nación.» Consolidada la Revolución, aparece en los sellos de 1870 una cabeza de mujer con corona mural, alegoría de España, que cede el puesto en 1872 a los sellos con el busto del Rey Amadeo I, que se retiran en 1873, ocupando su lugar una figura de mujer sentada, también alegórica de España. En 1875 aparece en los sellos el busto juvenil del Rey Alfonso XII, modificándose en las emisiones sucesivas la imagen de la cara por los consiguientes cambios, debidos al correr de los años. Finalmente, en 1880 se representa en los sellos de España el busto infantil del Rey Alfonso XIII, que se transforma en el del adolescente en 1901, para aparecer en plena juventud en la emisión de 1909.

Las colecciones filatélicas facilitan también extraordinariamente el estudio de la Geografía, no sólo porque hacen recordar los nombres de los países, sino porque la colección de los sellos en los álbums enseña el lugar del mundo que cada país ocupa.

El invento del sello de correos en su forma actual de papelitillo pegado a la carta, se debe a sir Rowland Hill, que lo ideó en 1836, mediante una circunstancia fortuita que luego referiremos. Se adoptó por primera vez en Inglaterra en 1840; en el Brasil y en Suiza, en 1843; en la isla Mauricio y en los Estados Unidos de Norte América, en 1847; en Baviera, Bélgica y Francia, en 1849; en España, Austria y Prusia, en 1850; extendiéndose su uso en años sucesivos por todos los Estados de Europa y del mundo más ó menos civilizado hasta penetrar en Abisinia, donde el primer sello de correos fué emitido por el reusuz Mendelik en 1894.

Alonso Esquivás refiere el hecho que dio origen a la idea del sello moderno de la siguiente manera: En el año 1836 un viajero que cruzaba un pueblo de un distrito de Irlanda vio a la puerta de una humilde casucha a una muchacha hablando con un cartero, y que al mismo tiempo examinaba muy cuidadosamente el sobre de una carta que en sus manos tenía.

La tristeza y miseria que en la cara de la joven se reflejaban despertaron la curiosidad del viajero, que al acercarse al grupo supo de labios de la muchacha que la carta que ésta tenía en sus manos era de un hermano suyo, que en busca de elementos de vida había emigrado a remotas tierras, y la causa de su aflicción no poder leer la ansiada misiva por no disponer de un chelín, que era el precio del porte que el cartero la reclamaba para entregarla el pliego.

Compadecido el viajero de tanta pobreza, abono de su bolsillo el precio del porte de la carta, y cuando el cartero se hubo alejado, la afidida joven, que se había opuesto energicamente al pago del porte, dijo al viajero: — Señor, os agradezco con toda mi alma el favor que habéis querido hacerme; pero por vuestras caritativos sentimientos habéis gastado inútilmente un chelín; dentro de este sobre no viene más que un pliego de papel en blanco. Unos cuantos signos jeroglíficos conocidos, dibujados entre los rasgos de las letras de la dirección y en otros sitios del so-

bre nos dan recíprocas noticias de cuanto deseamos saber los dos hermanos. ¡Somos tan pobres—agregó la joven—, que nuestra pobreza nos ha sugerido este medio tan económico para franquear nuestra correspondencia! El viajero, cuyo nombre era Rowland Hill, prosiguió su camino pensando no podía haber sistema más defectuoso que el que permitía fraudes de tal naturaleza, y antes de terminar el día ya había ideado un nuevo plan de organización del servicio postal, que era, en rigor, el hoy en uso en todos los países del mundo, y cuyo principio capital era una importante rebaja en el precio del franqueo.

Tan importante reforma hubo de luchar con numerosos obstáculos, no pudiendo ser implantada hasta el 6 de mayo del año 1840. Los resultados superaron cuanto las más favorables previsiones podían esperarse; diez años después de su implantación, ó sea en 1850, el número de cartas que circulaban anualmente en Inglaterra se había elevado de 1.500.000 a 7.239.062.

Sir Rowland Hill, como justo premio al servicio prestado a su patria, fué nombrado secretario de la Dirección General de Correos, concediéndole, además, la Cámara de los Comunes una gratificación de 90.000 libras esterlinas, equivalentes, al cambio de hoy, a pesetas 2.468.700, y una pensión vitalicia de libras 9.000, ó sean 246.870 pesetas anuales, recibiendo, también, numerosos honores de todas las Sociedades científicas de Inglaterra.

Si el Sr. Rowland Hill hubiese sido ciudadano español, lo mismo en la ominosa década de Calomarde que en los democráticos tiempos de hoy, lo más que le habrían dado hubiese sido un destituido de 1.500 pesetas en la secretaría particular de un ministro, quien tal vez hubiera hecho pasar por suya la idea del inventor del nuevo plan.

UN VECINO DE LA CORTE

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montero, 12. Casa de moda.

Consejo Superior de Emigración

BRASIL

Noticias recibidas de Rio Janeiro hacen necesario poner en conocimiento de los trabajadores españoles que muy pronto ha de intentarse en toda España una propaganda y recluta de braceros para emprender los trabajos de construcción de un ferrocarril que ha de unir el de Madeira Mamore con Bolivia. Aunque muchas veces se han publicado ya en la Prensa noticias referentes a las condiciones poco halagüeñas en que irán los que sean reclutados, este Consejo se ve en la necesidad de insistir, poniendo en conocimiento de todos que la región por donde han de hacerse estos trabajos es una de las más insalubres y con dificultades muy grandes de comunicación.

CUBA

No puede extrañar a nadie que las noticias publicadas por este Consejo Superior de Emigración, respecto a la situación por que está atravesando la industria azucarera en Cuba, hayan tenido en la Prensa de aquella isla una respuesta; pero es lo cierto que en órganos mismos de esa Prensa se afirma que la situación de la industria dicha es crítica, que el precio del azúcar de caña jamás alcanzó un precio tan bajo y que ese influirá, como es natural (máxime con el desarrollo que se ha dado en estos últimos años a los ingenios), en el jornal que el obrero percibe, y que este jornal ya reducido, tiene en parte que quedar en las cantinas y tiendas establecidas por los patronos dentro de sus ingenios. En Cuba aun no existen leyes de carácter social protectoras para el obrero.

Camisas de todas clases

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERO, 36

Buzón público

Quejas del vecindario.

Las calles de Tetuán.

Se nos quejan los vecinos del pueblo de Tetuán de las Victorias del abandono tan punible que se tiene en dicha población en lo que respecta a la limpieza é higiénica.

Hace poco tiempo que se inauguró la traida de aguas, celebrándola con fiestas y banquetes a las autoridades que más cooperaron a tan hermosa reforma, y ahora se encuentran los vecinos de Tetuán admirados del poquísimo uso que se hace del agua después de su traida.

Se instalaron varias bocas de riego en la calle de O'Donnell, y sin duda sólo se hizo esto para que los aficionados a toros, que concurren a Tetuán los días de corrida, no sufrieran las molestias del polvo de la carretera, pues los demás días de la semana en que no hay corrida en Tetuán no se gasta una gota de agua para limpieza de las calles y riego.

Los susodichos vecinos están desesperados, y trinan contra los causantes de esta anomalía, mucho más teniendo en cuenta que á muchos de ellos les ha costado el dinero la tan manoseada y bombeada traida de aguas.

Nosotros, por nuestra parte, también podemos asegurar que todos los atractivos que tiene Tetuán los domingos desaparecen por completo los días de trabajo, pues en cuanto circula un poco de aire fuerte, especialmente la carretera de Francia, se pone intransitable. Trasládamos estas líneas á quien corresponda y esperamos se ponga remedio á un mal tan fácil de corregir.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Agustín Ortega Andrés, maestro de Villanueva, 350 pesetas; doña Loadivicia Encinas, maestra de Espino, 600; D. Remigio Martín, de Lozana, 400; doña Angela Rodríguez, de Ciguñuela, 600; D. Antonio Cuadrado, de Avia de las Torres, 600; D. Luis Castilla, de Constantina, 940; D. Francisco Alvarez, de Santiago del Monte, 437,50; doña Primitiva Rodríguez, de Cañada de Verich, 350; don Cornelio María Arana, de Durango, 770; don Salvador Domingo Estellés, de Aldea de San Antonio, 1.200; D. Domingo Jusset Alvinet, de Alentoru, 560; doña Victoriana Pedrajas, de Pozoblanco, 300; doña Rosario Avellán, de Luque, 612,50; doña Mauricia Berdún, de Huarte Araquii, y doña Inés F. Begaña, de Bermeo, 575.

—Se conceden 333,32 pesetas á doña María Visitación Díaz, viuda de D. Pedro Rodríguez.

—Se mejora en 137,50 pesetas la pensión que disfruta doña Isidora Espejo de las Heras, y se desestima el recurso de doña Matilde y doña Carmen Vinyao.

Artes é Industrias.

Se concede una subvención de 1.000 pesetas á la Academia de Música de Huelva.

Escuelas de Comercio.

Se confirma en el cargo de profesor auxiliar de clases prácticas de la Escuela elemental de Comercio de Oviedo á D. Ricardo Pérez Alvarez.

—Se designa á D. Modesto Jiménez, catedrático de Geografía é Historia del Instituto de Valencia, y á D. Vicente A. Casado, catedrático de Francés de la Escuela Superior de Comercio de la misma capital, para formar parte del Tribunal de oposiciones á aspirantes á ingreso en el Cuerpo Médico de la Marina civil, que se celebrarán en la citada capital.

El caballero desaparecido

Todo está igual.

Como anteaer, continuó ayer el juez de Chamberi, Sr. Martínez Enriquez, tomando declaración á varios testigos en este asunto misterioso.

Ninguno de ellos ha dicho nada que sirva para aclarar el enigma de la desaparición. La Policía tampoco ha logrado nada en este sentido.

De modo que por hoy sigue todo en el mismo estado y, por tanto, nada hay que decir que tenga interés ni fundamento.

Enrique Valenti. Compra

papeletas del Monte de Piedad que convengan Carretas, 35 (portal Joyería), Frente Correos.

PLEITOS Y CAUSAS

Billete falso.

Melitón García Mascarell ha comparecido ante el Jurado de la Sección primera de lo criminal, acusado por delito de expención de moneda falsa.

El procesado, Melitón García, vecino de Barcelona, en uno de los primeros días del mes de marzo de 1912, en ocasión de encontrarse accidentalmente en Madrid, fué llamado por un oficial de la Guardia Civil por haber recibido dicho oficial un anónimo en que se acusaba á Melitón por expender moneda falsa.

Después de conferenciar el oficial con Melitón, le citó para que al día siguiente fuera á verse con él en una pastelería sita en la calle de Botoneras.

Melitón acudió á la cita, y en la pastelería estuvo conferenciando con el oficial largo rato. Al día siguiente de haberse celebrado la entrevista referida, la dueña de la pastelería dijo al oficial que el individuo que con él había estado hablando el día anterior, hacía un mes la había dado un billete falso de 50 pesetas.

Melitón fué detenido y puesto á disposición del Juzgado, el cual instruyó el correspondiente sumario.

Hoy se celebra la vista de la causa, acusando el fiscal á Melitón como autor de un delito de expención de billetes falsos.

El defensor del procesado, que lo es el distinguido letrado Sr. Colom Cardany, solicita la absolución para su defendido, fundado en que cuando se supone realizado el delito en Madrid, su patrocinado se encontraba en Barcelona.

La Judicatura.

Har. s'ido aprobados: D. José M. Hernández, con 7,25. D. Emiliano Gonzalvo, con 6,37.

El último opositor que actuó fué el número 772.

SUCESOS DEL DIA

Descuido sensible.

El niño de dos años José Vázquez, que con sus padres vive en la calle de Toledo, número 172, tomó, por un descuido de aquéllos, una sustancia nociva, que le produjo una intoxicación grave.

Accidente casual.

En la Puerta del Sol sufrió una caída Amalia Guzmán, fracturándose la tibia derecha.

Después de curada en la Casa de Socorro del distrito del Centro, fué trasladada á su domicilio.

Accidente del trabajo.

El albañil Joaquín Fernández Hernández se cayó trabajando en una obra de la calle de Motallán y se produjo una grave herida en el pie izquierdo.

Choque de tranvías.

En la Puerta del Sol chocaron anoche los tranvías 207 y 158 de las líneas de Goya y Fuencabilla, respectivamente.

Uno de los tranvías resultó con grandes desperfectos en su plataforma anterior.

Mordeduras de perro.

En la calle de Julián González fué mordida por un perro, Carmen Martínez Rodríguez, de cuarenta y ocho años, que fué curada de una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

El perro fué enviado al Laboratorio.

Mendigo escandaloso.

Antonio Rubio Palilla, que se dedica á la mendicidad, debió hacer ayer una buena recaudación, porque antes de retirarse á su casa decidió coger una borrachera, á consecuencia de la cual se cayó, causándose heridas leves.

Un guardia de Seguridad le condujo á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde promovió un gran escándalo, insultando y amenazando al personal facultativo, por cuya causa pasó á la Comisaría del distrito en calidad de detenido.

Atropello.

El automóvil núm. 691, que guiaba Francisco Cordero, atropelló en la calle del Arenal á Domingo Simón Dorado, de cincuenta y cinco años, que resultó con lesiones leves, de las que fué curado en la Casa de Socorro del Centro.

Choque de vehículos.

El carro que guiaba Mariano López Caballero chocó con el tranvía núm. 8, en la calle de San Bernardo.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos.

CABALLO DESBOCADO

UN HERIDO GRAVE

Ayer se desbocó el caballo del coche de punto que guiaba el cochero Joaquín García Pérez.

Al bajar la Cuesta de San Vicente, el caballo emprendió vertiginosa carrera. El juego delantero del simón se desprendió del coche, siendo arrastrado por el caballo, mientras volcaba el resto del vehículo.

Ocupaban el carruaje los Sres. D. Cirilo y D. Victoriano Llaneza.

El primero resultó con la fractura del brazo derecho.

El caballo penetró en la sala de espera, llegando hasta el despacho de billetes de la estación.

Cuantas personas estaban en la amplia sala sufrieron el natural susto; pero milagrosamente no hubo desgracias que lamentar.

D. Cirilo Llaneza fué curado de primera intención por el personal facultativo de la Compañía del Norte, y calificaron su estado de grave.

Un guardia que intervino en el suceso condujo al herido, después de curado, á la Casa de Socorro de Palacio, pretextando que allí tenían que dar el parte al Juzgado.

Los médicos de guardia en este establecimiento benéfico se negaron á intervenir en el caso, pues la cura estaba admirablemente practicada; pero el guardia se obstinó en dar desde allí conocimiento al juez, que se presentó, tomando declaración al herido, quien hasta las ocho de la noche anduvo pasando un verdadero calvario.

A dicha hora ingresó en el Hospital de la Princesa.

Los Sres. Llaneza iban á tomar el correo de Galicia y se dirigían á León.

Escaparate sugestivo

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, 8, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabinetes, impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

Mundo eclesiástico

Por la secretaría del obispado de la diócesis de Madrid-Alcalá se interesa de los curas párrocos de Madrid vean si en sus respectivos archivos parroquiales se halla la partida de defunción de doña Francisca Goy, para tramitar un asunto de interés.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á doña María Arias Rodríguez, á doña Amalia Bremón Matos y á doña Lorenza Rivero; y se cita y llama á D. Manuel Carrero, á doña Sixta Borras, á D. Antonio Toscano Luque y á D. Antonio Díaz y López.

—Muy en breve se abrirá en el barrio de las Peñuelas una escuela católica parroquial para niñas.

—Se halla vacante! En Lugo, una canonjía que tiene señalado como cargo especial la de explicar, quien la obtuviere, diez y seis conferencias de Legó de Liturgia en aquel Seminario, cuyo plazo terminará el 13 del actual. En Osuna, un beneficio con cargo de tenor; el plazo terminará el mismo día que el anterior. En Lugo, un beneficio con cargo de segundo sochantre; acaba el plazo el 17 del corriente. En Toledo, la canonjía magistral, con cargo de doce sermones; hasta el 24 del actual puede solicitarse. En Lugo, concurso á curatos, cuyo plazo expira el 27 del presente; los curatos vacantes son de provisión de Su Majestad, cinco de ascenso, 28 de entrada y un rural de primera; de provisión del prelado, jure devolutio, nueve de entrada; de patronato eclesiástico, tres de entrada. En Osuna, la canonjía magistral, con obligación de predicar doce sermones; finaliza el plazo el 3 del próximo junio.

—La Real é Ilustre Congregación de Nuestra Señora del Olvido, establecida en San Francisco del Grande, de esta corte, ha dispuesto celebrar su muy solemne novena, que en años anteriores tenía lugar en el mes de agosto, en el actual, dando comienzo mañana 10. Todas las tardes ocuparán la sagrada cátedra los Sres. Suárez Faura y Campo (D. José).

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Carmen Azpiroz, 3 años, Alberto Aguilera, 30.—Tomasa Luque, 61 años, Martín de los Heros, 20.—Pío Casares, 54 años, plaza del Progreso, 16.—Fernando León, 3 años, paseo del Rey, 8.—Antonio Taboada, 52 años, Mira el Río Baja, 16.—Crispulo Moro, 6 años, Mesón de Paredes, 7.—Román Pérez, 80 años, Pelayo, 26. Juana Mousé, 51 años, Princesa, 59.—Gabriel Roca, 49 años, Carlos Latorre, 7.—Rafaela López, 70 años, Hilarío Peñasco, 7.—Gregorio Rodríguez, 41 años, Manuel Silvea, 12.—Francisca Luque, 46 años, General Oráa, 45.—Dolores Ortiz, 28 años, Hospital de la Princesa.—Francisco Presentación, 35 años, Lope de Rueda, 2.—Encarnación Fernández, 21 años, Salitre, 19. Juan González, 32 años, Aguilá, 25.—Ramón Lázaro, 49 años, Antonio López, 11.—Ramón García, 12 años, Arganzuela, 25.—Valentín López, 53 años, Paloma, 20.—Antonio Piñilla, 2 años, Luis Vives, 11.—Irene Hernández, un año, San Bernabé, 20.—Teresa Romaniños, 6 años, Ventura Rodríguez, 15.—Josefa Herranz, 2 años, Eguíluz, 6.—Venancia Espinosa, un año, Palma, 7.

Carmen Hernández, 1 año, Santa María, 32.—Agustín Sáez, 5 años, Alcalá, 107.—Nicasio Castillo, 2 años, General Ricardos, 78.—Lorenzo Hernández, 4 días, Velarde, 20.—Aurora Castillo, 6 años, Gutemberg, 8.—Luis Calderón, 3 meses, Carrera de San Francisco, 12.—Ángel Alconada, 2 meses, carretera de Extremadura, 14.—Teresa Fernández, 7 años, Amaniél, 11.—Petra Prieto, 77 años, «Jejar Campana.—Adela Fernández, 3 años, ronda de Valencia, 14.—Antonia Alcázar, 2 años, Hospital Provincial.—Luis Rodríguez, 1 año, Hospital Provincial.—María Daría, 6 años, Hospital Provincial.—Juana Vázquez, 1 año, Hospital Provincial.—Francisco García, 23 años, Hospital Provincial.—Martín Herrero, 65 años, Hospital Provincial.—Dorotheo Minaya, 26 años, Hospital Provincial.—Victor Aterre, 43 años, Hospital Provincial.—Isidra García, 67 años, Hospital Provincial.—Damián Gil, Depósito Judicial.

¡Por fin estoy bueno!

Es la eterna frase de los que, después de ensayar todos los remedios, recurren á las Aguas de Trillo y ven curados su escrutismo, linfatismo, neurastenia ó cualquier enfermedad de la piel, después de un constante tratamiento. Con servicio de automóviles desde Guadalajara al balneario.

LA VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de mañana.

El programa de las carreras de caballos que mañana se celebrarán en Madrid es verdaderamente espléndido.

Martorell, el simpático secretario de la Cria Caballar, que cada día trabaja más y con mejor éxito, ha conseguido que el público vuelva á interesarse por estas reuniones, y que veamos, como el domingo último, completamente llena a tribuna de peso.

Las pruebas de mañana no pueden ser más interesantes, y son las que á continuación publicamos:

Primera. A las cuatro.—«Cruzados».—Correrán «Invalidez», «Emma II», «Sarbalakio II», «Coromandela», «Vermeto» y «Bakio II», «Coromandela», «Verneta» y «Estuabena».

2.ª «Militar lisa (Handicap)».—Correrán «Celtico», «Lueldo» «Islam II», «Fumo», «Vaticinar», «Navio» y «Valera».

3.ª «Viesca».—Inscriptos: «Bertha», «Inar», «Etoiles», «Filante V», «Offembach», «Orphin», «Forzy», «Gand», «Hirdegard II», «Arbiter» y «Florian V».

4.ª «Gran Premio de Madrid».—Inscriptos: «Caratic», «Gand», «Sevilla» y «Chau-mono».

5.ª «Militar Lisa», Correrán «Sarbalakio II», «Fly», «Buster Brown», «Ducarty II», «Cañavera», «Húsar» y «Lerito».

Como ven nuestros lectores, el programa no puede ser más atrayente.

S. DE L.

NUESTROS VIAJES

TEMPORADA DE PRIMAVERA

Viajes particulares á Andalucía

Madrid-Córdoba-Sevilla

Cádiz-Tarifa-Algeciras-Gibraltar-Tánger-Algeciras-Ronda-Málaga-Granada-Madrid.

Duración: 17 días

Precio por persona, comprendido en primera clase, hospedaje en los mejores hoteles de cada población:

Por grupo de dos personas, 700 pts. Idem de tres id. 670 » Idem de cuatro id. 655 »

Pedir programa detallado á nuestros SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, calle del Arenal, 1, Madrid.

ZENITRAM

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese...

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas. Provincias y Portugal. 20 » Unión Postal. 36 » América y Oceanía. 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con suscripciones, envíen con toda claridad su nombre y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas. Se concede la cruz blanca del profesorado al teniente coronel de Infantería D. Manuel

González Simancas y al comandante Sr. García Silva.

Matrimonios. Licencia matrimonial al médico primero don José Gómez y al capitán de Ingenieros don Francisco Carcaño.

Escuelas prácticas. Hoy se publican las reglas para las escuelas prácticas del mes actual en los regimientos y Comandancias de Artillería.

Ayudantes. Cesa como ayudante del general López Herrero el capitán de Infantería D. Antonio Píñola, y le sustituye el de igual clase D. Mario Toledano.

Cesa como ayudante del secretario de la Dirección general de la Guardia Civil el capitán de Caballería D. Pedro Pa ros, y le sustituye el de Artillería D. Eduardo González de Barrera.

Excidente. Pasa a esta situación el auditor de división D. Enrique de Abocer.

Fallecimiento. En Jaén ha fallecido el general de brigada de la reserva D. Pío Aguirre.

NOTICIAS GENERALES

Dejó de existir ayer la distinguida señorita doña Elvira Uselet de Ponte y García.

Modelo de virtud y afabilidad, cuantas personas se honraron con su trato sintieron la alta estimación merecida por quien supo atesorar tan excelentes condiciones personales.

Por esa razón y por las grandes simpatías de que goza la distinguida familia de la finada, la desgracia que a ésta aflige habrá de causar muy dolorosa impresión a sus amigos y relacionados.

Enviamos sinceramente la expresión de nuestro dolor a los deudos de la señorita Uselet, y en particular a su hermano el coronel de Carabineros D. Adolfo, querido amigo nuestro.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública hoy sábado, a las cinco y media de la tarde, en punto, en la Facultad de Medicina, sala de actos, en comunicación con la de descanso.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

«Un constante lector» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid nos comunica que es tal el abandono en que se encuentran en aquel pueblo los servicios municipales, en lo que a higiene se refiere, que temen los vecinos que se dañe la salud pública.

Nuestro comunicante ha formulado ya esta misma queja ante las autoridades locales, sin que por ello se haya conseguido que desaparezca ese estado de incuria.

Ha entrado a formar parte del Consejo de Administración de la Cooperativa de Crédito «El Hogar Español» D. Manuel Chálon, nombrado recientemente director general en España del Banco Español del Río de la Plata.

La tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se ha trasladado a la calle de Cervantes, número 19, principal.

El acaudalado propietario de Morón de la Frontera (Sevilla) D. José Alvarez Villalón, que padecía desde hacía cinco años una enfermedad de la vista que le privó por completo de la visión, ve hoy perfectamente, gracias al tratamiento especial del Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado.

Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará una velada teatral por el cuadro artístico del Centro Regional Manchego, a la que pueden asistir los socios y sus familias.

La Asociación General Española de Empleados mercantiles conmemorará el V aniversario de su fundación con una comida íntima el día 17 del corriente, a las nueve de la noche. Lo que se participa a los socios, recibiendo las adhesiones en la Secretaría de la misma, Desengaño, 21, hasta el día 14, siendo el precio del cubierto seis pesetas.

Hoy sábado, a las nueve, se celebrará una velada teatral por el cuadro artístico del Círculo Aragonés, y el domingo, a las cuatro, tendrá efecto una gran «matinée».

A ambos actos pueden concurrir los socios acompañados de sus familias, previa presentación del último recibo.

Hoy, no obstante ser cumpleaños del Príncipe de Asturias, habrá oficinas públicas.

El entierro del señor marqués del Baztán ha sido una gran manifestación de duelo de sus innumerables amigos, predominando en ella la nobleza madrileña y los elementos militares.

El general Aranda representó a Sus Majestades; D. Alfonso de Aguilár, hija del reina doña María Cristina; D. José Pulido, al Infante D. Fernando, y el Sr. Moreno, al Infante D. Alfonso de Orleans.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Isidro.

La señora condesa de San Rafael ha constituido, bajo su presidencia, la Junta de protección del Bazar del Obrero con las aristocráticas señoritas Adela Martínez Aisa, Carmen Viciana, P. lar Gómez Cano, María Figueroa, Ana Manso de Zúñiga y María de la Paloma Armet, que presidieron la becerrada en la Plaza de Toros de Vista Alegre.

Ha sido pedida la mano de la linda y gentil María Grinda y Saavedra, hija del doctor Grinda, para el joven D. Francisco Ollas Saavedra, sobrino del señor obispo de Madrid-Alcalá.

La boda se verificará en octubre próximo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 8, Día 9. Includes 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 8, Día 9. Includes 4 por 100 interior (fin de mes), Bolsín de la mañana, CIERRE DE BARCELONA.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 8, Día 9. Includes CIERRE DE BILBAO, Alto Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Feiguerras.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 8, Día 9. Includes Alto Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Feiguerras.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para los arzobispos de Tarragona y Burgos, y obispos de Salamanca, Badajoz, Córdoba, Vitoria, Segorbe, Plasencia, Orihuela, León, Astorga y Canarias a los señores que se mencionan.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo queden anulados por haber sufrido extravío los documentos que se indican en la relación que se publica.

HACIENDA.—Real orden declarando que los bienes pertenecientes a la Delegación regia de Pósitos están exentos del impuesto especial que grava los bienes de las personas jurídicas.

Otra autorizando a la Compañía del Ferrocarril de Flassá a Palamós para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los billetes de viajeros y talones resguardos de mercaderías.

Otra habilitando el trozo de la playa de Hondón, término de Mazarrón (Murcia) para el desembarque de abonos, semillas, árboles de plantación, materiales de construcción y efectos de labranza y cultivo, y para el embarque de esparto, frutas y legumbres desde dicho punto hasta la Aduana de Mazarrón.

GOBERNACION.—Real orden declarando que el trabajo realizado por camareros, pinches, cocineros, criados, etc., en hoteles, restaurantes y cafés se halla incluido en el caso de excepción señalada en el art. 4.º del Reglamento para la aplicación de la ley del Descanso en domingo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando a los señores D. Luis Calleja y Fernández y D. Antonio Boceta y Rodríguez para ceder a los Sres. D. Eduardo Olea y Crespo y D. José Escrivá, barón de Cortes de Pallás, el arrendamiento del teatro Real, subrogándose éstos en todas las obligaciones que corresponden ó pudieran corresponder a los primeros.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de política.—Anunciando que Grecia ha levantado el bloqueo de las costas del Epiro y de Albania.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los

Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los registros de la propiedad que se mencionan.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la segunda quincena del mes de abril próximo pasado.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Moguer (Huelva).

Nombramientos de contadores de fondos de Ayuntamientos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se libre a favor del tesorero del Patronato de la Escuela Industrial de Barcelona, la cantidad de 75.000 pesetas consignadas en presupuesto como subvención a la referida Escuela.

Nombrando profesor de ascenso de Gramática castellana y Caligrafía de la Escuela del Hogar y Profesional de la mujer, a don Manuel Bermúdez Devós.

Idem profesor de ascenso de la Escuela del Hogar y Profesional de la mujer, con destino a las enseñanzas y prácticas del hogar, primer grupo, a D. José Fernández Robina.

Idem profesora de ascenso de la idem id. id., con destino a las enseñanzas y prácticas del hogar, segundo grupo, a doña Melchora Herrero Ayora.

Idem profesora de entrada de la idem id. id., con destino a la enseñanza de Música, a doña Elisa del Rey y Fernández.

Idem mozo del Instituto general y técnico de Tarragona, a D. Pascual González Silva.

Citando para que comparezca en término de quince días a D. Santiago José García Porrero, bedel del Instituto de Córdoba.

Dirección general de primera enseñanza. Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, profesores numerarios de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Tarragona a D. Pedro Loperena Romá y D. Hugón Valle y Barroso.

Idem id. id. profesor numerario de la Sección de Letras de la id. id. a D. José Matías Sánchez.

Anunciando concurso para proveer la plaza de oficial de contabilidad de la Sección de Instrucción pública de Coruña.

Admitiendo a maestros y maestras renuncias de ascensos a plazas de 1.375 pesetas, y nombrando en sustitución de los que renuncian a los que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Resolviendo expediente incoado a instancia del presidente de la Sociedad Mutua de Crédito Agrícola de Labradores del Esla, solicitando autorización para variar el punto de toma de agua y el trazado del canal de la presa de los Comunes, derivada del río Esla, en término de Gradefés (León).

Autorizando al Ayuntamiento de Cardona (Barcelona) para derivar 1,38 litros por segundo de agua del río Cardoner, con destino al abastecimiento de la población.

Disponiendo se devuelva, para su reforma, el proyecto de construcción de un pantano de riego en la rambla de Artaj, término municipal de Andilla (Valencia), suscrito por el ingeniero D. José María Uguet.

Concediendo autorización para efectuar los estudios del nuevo abastecimiento de aguas de Gijón (Oviedo).

ULTIMA HORA

Toros en Ecija. SEVILLA. (Viernes, noche.) Comunican de Ecija que los novillos de la ganadería de Conradi han resultado bravos.

Posadas quedó superiormente en ambos toros toreando y matando. Se le concedieron dos orejas.

Belmonte, estupendo toreando y colosal matando; le concedieron las orejas al por mayor, ó sea una en el segundo y dos en el quinto, porque este toro no tenía más.

El entusiasmo rayó en el delirio. Ríverito, que alternaba con los fenómenos, cumplió bien, pero no pudo competir.

Obrero herido gravemente. ALICANTE. (Viernes, noche.) Trabajando en un derribo de una casa situada en la explanada de España, ha ocurrido esta tarde una desgracia.

Al obrero encargado de las obras, llamado Francisco Medella, le cayó encima una viga, ocasionándole la fractura de la columna vertebral, fractura del radio izquierdo y una herida contusa en la región frontal.

Después de practicársele la cura de urgencia fué trasladado al Hospital, donde ingresó en muy grave estado.

La Diputación de Vizcaya.

BILBAO. (Viernes, noche.) Esta tarde se ha reunido la Diputación para constituirse.

La reunión había despertado expectación grande por los numerosos incidentes anteriores, que dificultaron el que se constituyera oportunamente, llegando hasta renunciar el acta el diputado republicano Sr. Madariaga, lo que causó la indignación de sus correligionarios.

Hoy se presentó el Sr. Madariaga en la Diputación al principio de la sesión.

Mucho público llenó la tribuna. Se discutió el dictamen de la Comisión de actas, declarando empatados, por el distrito de Durango, a los candidatos Sres. Belaus-teigoitia y Ortiz Vidasolo, aprobándose el dictamen.

Después fué elegido presidente, por un voto de mayoría, el diputado liberal independiente D. José María Murga.

Seguidamente se procedió a la elección de vicepresidente, resultando empatados, a nueve votos, el Sr. Echevarría, nacionalista, y el Sr. Eibarguengoitia, conservador. Realizado el sorteo, quedó designado el segundo.

Los incidentes de la Diputación. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se complica la situación política dentro de la Diputación.

El Comité del partido republicano había acordado la retirada temporal de los diputados del partido si la Corporación aprobaba el acta del diputado liberal electo Sr. Grasa, protestada por los republicanos y por el candidato derrotado Sr. Isábal.

Esta tarde se ha discutido el asunto, y el diputado radical Sr. Borraz presentó voto particular, que fué impugnado por el liberal Sr. Pinillos.

Los cuatro diputados republicanos abandonaron el salón de sesiones, quedando solos los 16 liberales, que aprobaron el acta del Sr. Grasa.

Después, sin la presencia de conservadores ni republicanos, solos los liberales, constituyeron a su gusto la Diputación.

Fuó elegido presidente D. Emerenciano García Sánchez; vicepresidente, D. Fortunato Zabala; secretarios, D. Manuel Pinillos y don Emilio Grasa.

El acta del diputado electo conservador señor Horno fué declarada grave.

Se comenta entre los políticos locales la situación desairada de la Diputación con la retirada de conservadores y republicanos.

Los billetes del Municipio. VALENCIA. (Viernes, noche.) En una carta procedente de Alcira refieren un caso verdaderamente extraño.

Anteayer cobraron los empleados del Municipio la mensualidad del finado mes.

Habían cobrado en billetes del Banco de España y algunos se apresuraron a realizar algunas compras, presentando en cambio el papel moneda.

¿Cuál no sería la sorpresa de los empleados al enterarse de que los billetes que habían recibido eran falsos!

Los devolvieron al cajero del Ayuntamiento, el cual llevó los billetes al Banco Comercial, donde comprobó que eran ilegítimos.

Denunciado lo ocurrido, el alcalde interrogó al cajero, quien manifestó que los billetes los había dado el día anterior el comerciante Evaristo Peiro, quien ingresó 4.000 pesetas a cuenta de las 4.800 que adeudaba a la caja del Municipio.

El pago de las 4.000 pesetas se hizo en 70 billetes de 50 pesetas de la emisión de 24 de septiembre de 1906 y cinco de 100 pesetas.

Resultó que de estos billetes eran falsos por el importe de 3.000 pesetas.

Ha sido presentada una denuncia judicial, en cuya virtud han sido detenidos Evaristo Peiro, su esposa Rosa Costa y su hermana.

Todos niegan que tuviesen conocimiento de que los billetes fuesen falsos.

Fiestas en Orduña. BILBAO. (Viernes, noche.) En el pueblo de Orduña se celebraron con gran animación las tradicionales fiestas de la Virgen de la Antigua.

Toros en Orduña. BILBAO. (Viernes, noche.) Se ha inaugurado la Plaza de Toros de Orduña.

Es bonita edificación. Los toros, de la ganadería de D. Santiago Irala, han resultado aceptables.

El Chico del Imparcial, muy bien toreando y matando.

Ibarrondo, superior en todas las suertes. Irala, superiorísimo con la capa, con la mula y con el estoque.

Todos cortaron una oreja a cada toro. Debutó como novillero el Orduñés, hijo de aquel pueblo, que resultó otro fenómeno, alcanzando gran éxito. Fué sacado en hombros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Doña Elvira Uselet de Ponte y García, including a cross symbol, name, date of death (May 9, 1913), and funeral details. Agency: Agencia Fúnebre Militar.-Claudio Coello, 46.

CHOCOLATES, TÉS y CAFÉS, BOMBONES, CARAMELOS, CAPRICHOS, EXQUISITOS BOMBONES DE LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS

EMILIO GONZALEZ Ant.º Dep. de

VENANCIO VAZQUEZ

GALLETAS, COMESTIBLES FINOS, ACEITES FILTRADOS

Teléfono 146. -- MADRID

Se ha trasladado al nuevo local, Carrera de San Jerónimo, número 29.

LO MAS INTERESANTE Y NUEVO QUE VER AHORA EN MADRID

Sólo hasta 31 de mayo

Exposición Diocesana del Centenario de Constantino

Para que no se le pase, vaya usted hoy mismo. De 9 a 11 mañana. De 3 a 5 tarde.

PALACIO DE LA BIBLIOTECA -- PASEO DE RECOLETOS

Maderas de todas clases Especiales para coches CALLE TOLEDO, 148

HERNIÓLAGO NADA DE BRAGUEROS Gran desubrimiento é inmortal invento. -- Licor Taxi-sutu-vigo-fortificante...

OPOSICIONES GRACIA Y JUSTICIA 1.500 PTAS. Cuestionario completo, 10 pesetas. -- Programas, 0,50 -- REYES, 19, segundo. -- El Guía del Opositor.

DON PEDRO RAMON, Ortopédico-Especialista, en MADRID

Los días 14, 15 y 16 del corriente recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4)...

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL (hoy en testamentaria)

Todo más barato que en ninguna parte. Surtidos inmensos en todos los departamentos. A semejanza de las grandes casas de París...

HERNIAS (quebraduras)

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito...

D. Jerónimo Farré Gamell



GUERRA A LOS LENTES! NO MAS MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES "OIDEU" Único y solo producto del mundo...

DRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor

NO MAS PURGAS Con los Supositorios Victoria a la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento

Compro Carriles VIGNOL Cambios y accesorios Poligrós, 3 entlo. S. A.

Préstamos médicos Madrid provincias. -- Céd. 254.775.

Ca. sombrillas; se forran a 1,25. Tr. compost. Barq. 9

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 60 al mes.

Corredor Una importante Casa de Electricidad desea un Corredor, con práctica, para la plaza de Madrid.

Nodebe olvidar-se que todos nuestros abanicos japoneses, hasta los de 50 céntimos, están agradabilmente perfumados.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas.

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

GALLETAS OLIBET Surt.º especial, 16 clas. E. 1,50 extra, 24 » 2,00 selecto, 30 » 3,00 rotas finas, » 2,00

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

DINERO a industrial/comerciante por particip. en su neg. Lta. Ca. billete 25 pts., num. 5.761.550.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos.

MONTERA 19,

El Relámpago Brillo sin igual para lustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc.

MONTE DE CAZA Se arrienda la del monte de la dehesa de Torres (Alcalá de Henares), abundante en conejos y perdices.

AUTOMOVILES D. F. P. Doriot - Plandrin - Parant Nueve premios obtenidos por esta marca.

CARAMELOS originales, LA BOMBONERA. -- (Patente número 17.542). Sevilla, 2, Madrid.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos.

MONTERA 19,

UNICAS AGUAS de VILLAHARTA ó Fuente Agria (Córdoba) ¡No confundirse!

Año 40 de explotación. Estación férrea. El Vacar-Villaharta Temporada oficial: 15 abril al 30 junio, y 1.º septiembre al 15 noviembre.

GRANOLINA DR. E. GINOULHIAC DE MILANO

ACEITE DE RICINO GRANULADO

Purgante universal

Nadie hasta hoy ha podido convertir el aceite de ricino en granulado, y sin embargo, el Dr. E. Ginoulhiac, de Milán, lo ha conseguido.

La Granolina está preparada a los gustos siguientes: Menta, Cacao, Vainilla, Anís y Alkermes.

De venta en Madrid: Farmacia del Dr. Gayoso, Arenal, núm. 2; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, y Martín y Durán, Capellanes, 10.

AGUAS DE VILLAHARTA Bañadero y Gran Hotel de Santa Elisa

Alhondiguilla, Villaviciosa IMPORTANTE. Reconocida por sentencia de la Audiencia de Sevilla la legalidad de estas aguas de Villaharta.

Sociedad General de Anuncios.-Montera, 19

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8. -- Madrid.

Teléfono 1.767. -- Apartado de Correos 105.



En mi hotelito hay utensilios de cocina, irrompibles especiales de la Casa Marin, y una batería completa de 55 pesetas.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént.

MEDINA DEL CAMPO Aguas Clorurado-Sódicas, Sulforosas, Bromo-ioduradas.

TINTE LYON Nuevos tintes. Limpieza a seco y vapor; tintes en sedas, algodones, lanas, trabajos sistema Lyon.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.

PRECIOS 630 kilos de yeso negro corriente..... 825

COSECHEROS.-NEGOCIANTES Os interesa conocer el ENÓGENO, conservante de vinos por tiempo ilimitado.

PARA 1.ª COMUNION Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerlos la Fotografía Sini, sin que por eso eleve los precios.

¡SEÑORAS! POR EXCESO DE EXISTENCIAS LIQUIDO LOS ARTICULOS SIGUIENTES

UN TRIUNFO DE LA CIENCIA son las Galletas Saludables Purgantes, de González. Único preparado eficaz, de exquisito paladar.

Abintestatos y Testamentarias SUSPENSIÓN DE PAGOS Y EJECUCIONES

Grandes Almacenes DE AZULEJOS Y BALDOSINES

HERNIAS Soy médico, con 40 años de práctica, en el tratamiento de las hernias.

MECANOGRFA Se necesita, con buen sueldo y porvenir, señorita que tenga por lo menos, dos años de práctica y mucha seguridad en el trabajo.

FARMACIA VENDE DE OCASION Unica en pueblo importante, con dos anexos.

SINDICATO DE ESTUDIOS MINEROS E INDUSTRIALES Realiza estudios, compra y negocia asuntos industriales.

CATARATAS Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

TINTURA IBÉRICA Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores, espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad, nerviosos y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el

Sociedad General de Anuncios Esquelas, anuncios en general. MONTERA 19.